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Berlin, rí eptember 27. Gróf C i a n o 
olasz külügyminiszter ma délelőtt 11 
óra 30 perckor repülőgépen megérke­
zett a tempelhofi légikikötőbe, ahol 
Ríbbentrop birodalmi külügymi­
niszter fogadta. A tengelyhatalmak 
külügyminiszterei nyomban a birodal­
mi kancellária épületébe hajtattak, 
ahol pontosan 12 órakor aláírták a 
német—olasz-—japán háromhatalmi 
szerződést.

Néhány perccel 12 óra előtt a ber­
lini diplomáciai kar, a német véderő 
számos tábornoka, a birodalmi kör­
zetvezetők s a külföldi sajtó jelenlé­
tében a kancellária narfy fogadóter-
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EILEN UJSÁQ-ban

nemet külügyminisztérium sajtófőnök 
felolvasta a német—olasz—japán há 
romhatalmi szerződés német szövegé1 
Ezután olaszul és japánul hangzott e 
a szerződés szövege, majd a világtör 
ténelmi szerződés három példányi 
írta alá Ríbbentrop birodalm 
külügyminiszter, C i a n o olasz kül 
ügyminiszter és K u r u s u berlini j.a 
pán nagykövet. Először a német, az 
után az olasz, majd japán szövegt 
szerződést írták egyenkínt alá a sző 
vetséges nagyhatalmak teljhataimi 
megbízottai.

A szerződés aláírása után R i fa- 
be n t r o p barátságos kézszorítás.! 
váltott gróf C i a n o olasz külügymi­
niszterrel és Kurusu japán nagykö­
vettel.

Hitler fogadja a jelentést 
a hármas szerződés megkötéséről

megnyílt a kabinetiroda nyilatkozatát. Utána gróf Ciano emel- 
Hitler birodalmi kancellár kedett szólásra és olasz kormánynyi- 
2 a gazdagon díszített foga- latkozatot olvasott fel, végül Kurusu 
üszőben. nagykövet a japán császári kormány

rer eitogtalvan heylét a ta- nyilatkozatát közölte.
Inál. meghallgatta Ribben- A világtörténelmi aktus befejezése 
ites.ét a szerződés aláírása- után Hitler vezérkancellar magánki- 

udvozolte az olasz külügy- hallgatáson fogadta Ríbbentrop "jelen- 
: es a japan nagykövetet. létében gróf Cianot és Kttrusu nagvkö 
et külügyminiszter ezután vetet.

3. Néznetorszá;ig, Olaszország és Ja­
pán megegyezett abban, hogy az előb­
biekben megállapított alapelvek alap­
ján dolgoznak együtt s a továbbiakban 
kötelezik magukat, hogy minden po- 
iú'kaí, gazdasági és katonai eszközzel 
kölcsönösen támogatják egymást és 
amennyiben a szerződő három haia- 
km valamelyikét oly idegen hatalom

A három szerződő állam és Oroszország
magas szerződő lelek közű! az egyik 
ezt kéri, újabb tárgyalásokat fognak 
kezdeni a szerződés megújításáéi..

A szerződés eredeti példányait a 
szerződő kormányok teljhatalmú meg­
bízottai írták alá és látíák el pecsét­
jükkel nárom eredeti példányban.

Kelt Berlinben, 194G szeptember 
27-én, a fasiszta uralom 18-ík évében, 
amely megfelel Syowa éve, 9. hónapja, 
27-sk napjának.

Ríbbentrop nyilatkozata
r 27, (Német TI) A dó kapitalista

támadná meg, amely jelenleg nem vesz 
részt az európai háborúban vagy a 
kínai konfliktusban.

A jelen szerződés lebonyolítására 
haladéktalanul technikai bizottságok 
ülnek össze, amelyeknek tagjait Né­
metország, Olaszország és Japán kor­
mányai nevezik ki.

?

5. Németország, Olaszország és Ja­
pán kijelenti, hogy a jelenlegi megál­
lapodások semmi módon nem érintik 
azt a politikai státust, amely jelenleg 
a három szerződő állam és Oroszor­
szág között fennáll.

6. A jelen szerződés az aláírással 
azonnal hatályba lép és a hatályba­
lépéstől számított 10 éven keresztül 
érvényben marad. E határidő lejária 
előtt megfelelő időben, amennyiben a

lüígetlea Újságban hé 
peresen számítanak, ii'O 
r Apróhirdetéseket esL) 
F Jó«ei át 49. s*. Teh

m>«jae

demokráciák szervezett 
háborús uszítóí végre is elérték, hogy 
Európát új háborúba döntsék.

Németország nem akarta ezt a há­
borút. A háború azonban nem gátolja 
meg a tarthatatlanná vált európai álla­
potok revízióját, hanem ellenkezőleg 
sietteti. A megtámadott népek katonai 
csapásai alatt összeomlik a világ tartha­
tatlanná vált rendje. Nagy nemzetek 
ezektől megtagadták eddig, hogy az em­
beri társadalom egyenrangú tagjaiként 
részesüljenek a föld javainak élvezeté­
ben. a leghatalmasabb földi jog alapján 
kivívják végleges egyenrangúságukat. Ez 
a harc tehát nem irányul más népek el­
len, hanem egy nemzetközi összeesküvés 
léte ellen, amely egyszer már elérte, 
hogy véres háborúba döntse a világot. 
A háromhatalmi szerződés, amelyet most

e!i!gtns lakótár' 
*• mindennemű v 
ast. harisnyatalp] 
íek. József kir.
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A német olasz-japán 
hárma sszövet s ég

Házi
varrást vállalok, fe 
sememü varrást. C 
adóban. tíz évre szól

Berlin, szeptember 27. (Transkonti-
nent Press) A német-oiasz-japán há­
romhatalmi szerződés szövege a kö­
vetkező:

Németország, Olaszország és Japán 
kormányai a tartós béke előfeltételé­
nek azt tekintik, hogy a világ minden 
nemzete az őt megillető helyet elfog­
lalja. Ennek megfelelően eihatároziák, 
hogy törekvéseikben a nagy kelet- 
ázsiai térben és az európai {erőiete­
ken váll váll mellett állanak és együtt 
működnek; ennek során elsőrendű 
céi;uk az, hogy új rendet teremtsenek, 
olyan rendet, amely alkalmas a három 
nép javát szolgálni.

A háiom kormány kívánsága a to­
vábbiakban az, hogy ezt az együttmű­

ködést kiterjesszék a világ más ré­
szein levő mindama népekre, amelyek 
alkalmasak arra, hogy törekvéseikben 
hasonló irányt kövessenek és így a 
végcélra, a vílágbéke megvalósítására 
irányuló erőfeszítések megvalósulhas­
sanak.

Németország, Olaszország és Japán 
ezért elhatározta a követkézőkei■

1. Japán elismeri és tiszteletben 
tartja Németország és Olaszország ve­
zető szerepét egy új európai rend fel­
építése tekintetében.

2, Németország és Olaszország elis­
meri és tiszteletben tartja Japán ve­
zető szerepét egy új rend kialakítása 
körül a keletázsiai térben.
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ja, hogy igazságos rend megteremtését 
szolgálja az európai szíérában, valamint 
Nagy-Azsia területén.

— Mindenekelőtt azonban ahhoz kell 
hozzájárulnia, hogy amilyen gyorsan 
csak lehetséges, ismét békét adjon a vi­
lágnak. Minden államot, amely maga is 
azzal a szándékkal foglal állást emellett 
a tömb mellett, hogy hozzájáruljon a né­
pek békés kapcsolatainak helyreállításá­
hoz, őszintén és hálásan üdvözlünk és 
meghívjuk a politikai és gazdasági újjá- 
rendezésben való közreműködésre. A 
szerződés tehát mindenképpen a világ­
béke helyreállítását fogja szolgálni,

A birodalmi külügyminiszter befejezé­
sül a német birodalmi kormány nevében 
köszöntötte Olaszország császárát és ki­
rályát, Benito Mussolinit, a Dticet, a 
fasiszta forradalmárt, Japán császárát,

Debrecen, 1940 szeptember 28.
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kormányát és külügyminiszterét, „aki 
olyan nagy eredményeket szerzett a szer­
ződés létrejötte körül", valamint az olasz 
és japán népet, amely egy velünk abban 
a megváltozhatatlan elhatározásban, hogy 
közösen lépünk fel szabadságunk és^jö 
vőnk érdekében, hogy kivívjuk és biz* 
tosítsuk enenk a világnak ú; és job 
rendjét és végre megvalósítsuk a tar­
tós békét. ___

. .Tv2B

Ciano gróf beszéde
Ciano gr ói nyilatkozata igv hang­

zott:
— A szerződés, amely ma Olaszorszá­

got. Németországot és Japant összeköti, 
a politikai, gazdasági es katonai együtt­
működés ünnepélyes kötelezettségűvel 
megpecsételi és megerősíti a kötelezett­
ségét azoknak az érdekeknek és célok­
nak, amelyek ezekben az években, ami­
kor a világ úi történelmét kovácsolták a 
három állam között, fennállottak. Az az 
összetartás, amely ezekben az években 
Olaszország és Japán között kialakult 
és amely három államunkat szövetségbe 
egyesíti, abból a küzdelemből ered. ame ­
lyet, mint eddig, továbbra is folytatnunk 
kell. összetartásunk a mai helyzetben 
lelki alapját és célját, olyan alapot és 
célokat, amelyek megfelelnek a három 
nép legbelsőbb szükségleteinek és szö­
vetségünknek, a szellem, az erők és szán­

dékok örökös közösségének jellegét adja. 
A három hatalom senkit sem akar fe­
nyegetni. vagy kihívni, A szövetség, 
amelyet a mai szerződés leszögez, hogy 
megakadályozza a viszály mindennemű 
felesleges kiterjesztését és a zárlat 
amely a bárom birodalom katonai és 
polgári erői egyesítésének következnie 
nye, hatalmas védőmüvet jelentenek, 
amelyen megtörik a tűz továbbterjedő 
sere irányuló minden kísérlet. Olyan 
újjárendezés alapjaiért és feltételeiért 
harcolunk, amely biztosítja és elősegíti 
a népek helyzetét és jólétét. A végső 
győzelem, amelyre törhetetlen elszánt­
sággal törünk és amit népünk, nagy ve­
zérünk vezetésével bizonyára kivívunk, 
a világ valamennyi népe számára legbiz 
tosabb kezesség az igazság és béke jö 
vőjéért.

Valamennyi lap hangsúlyozza, hogy 
amikor az elnök ezt a rendeletét alá­
írta, egyszersmind utasítást adóit, hogy 
Kswai-ban és a Philíppi-szigeieken 
további 35.C00 nemzetőrt hívjanak be, 

Washington, szeptemebr 27, íKHj 
A Fehér Házhoz köze’áiió politikai 
körök nagy figyelemmel kísérik a ja­
pán sajtó magatartasái és a Tokióban 
teil politikai kijelentéseké-., r.zek Kö­

zött a leglényegesebbnek azt a japán 
bejelentést tartják, amely szerint Ja­
pán Amerika részéről ellenséges ma­
gatartásnak mínösíá Csang-Kai-Sek 
további támogatását. Ezek a politikai 
körök hangsúlyozzák, hogy ebből a 
szempontból fontos az a nuszonötmil- 
üó dolláros áruhitelkölcsŐR, amit leg­
utóbb az amerikai kormány a csung- 
kingi kormánynak megszavazott.

Ä franciák megszüntették 
az ellenállást Indokínában

Tokió, szeptember 27. (KH) A japán 
fővárosban csütörtök este telt közlés 
szerint a francia csapatok, tekintettel 

japán támadó csapatok nagy túlere­
jére, a további ellenállást megszün­
tették. Ezzel egyidőhen jelentik, hogy 
a japánok megkezdték Katonai erőik 
partraszálMíását Haiphong közelében.

Vichy, szeptember 27. (NST) A >•> 
pán-indekínai incidens békés, elinté- 

5éről Vichy ben felhivatalos jelen 
test adtak ki, amely szerint a dong-

dangi veres események Nishihara tá­
bornok, japán főmegbízott közbelépé­
sére véget értek. Nishihara irta alá 
japán részről a japán-indokínai egyez ­
ményt és személyesen utazott a meg­
szálló csapatok főhadiszállására az 
incidens elsimítása érdekében. A fran­
cia jelentés szerint egyes helyeken 
még harcok folynak, ahova a japán 
főparancsnokságnak a harc beszünte­
tését elrendelő parancsa még nem ér­
kezett meg.

Eg-ész A ngliára kiterjedtek 
a csütörtöki német 

légitámadások

Kurusu japán nagykövet a három- 
hatalmi szerződés aláírása után a követ­
kezőket jelentette ki:

— Szívemből örvendek, hogy ma alá­
írtuk a világtörténelem szempontjából 
valóban nagyjelentőségű háromhatalmi 
szerződést a baráti államokkal, Németor­
szággal és Olaszországgal. A barátság 
erős kötelékei fűznek minket egymáshoz. 
Az a tény, hogy ez a barátság most már 
komoly formát öltött és a háromhatalmi 
egyezmény létrejöttére vezetett, hogy 
ezek a nemzetek a kölcsönös célok ér­
dekében erejüket egyesítik és elhatároz-

Kurusu nyilatkozata
ták, hogy eszményeik megvalósításáért 
munkálkodnak, valóban korszakalkotó s 
nagy esemény. Éppen ezért a japán csá­
szári kormány nevében szeretném kife­
jezni azt a reményemet, hogy országaink 
együttműködése a jövő szempontjából 
nagy reményekre jogosít. Ennek a szö­
vetségnek a végső célja az általános és 
tartós világbékének megvalósítása, amely 
békének alapja az igazság. Ezért magá­
tól értetődő, hogy azoktól az országok­
tól, amelyek velünk azonos beállítottsá­
gúak és ugyanazon célokat követnek, 
nem tagadjuk meg együttműködésünket.

(MTI)

Berlinbe repült a moszkvai 
német nagykövet

Beigrád, szeptember 27. A zágrábi 
„Novosti" moszkvai távirata szerint 
Schulenburg gróf moszkvai német 
nagykövet repülőgépen a német fő­
városba utazott.

Berlini politikai körök értesülése 
szerint a nagykövet útjának az a cél­
ja, hogy személyesen tájékoztassa 
Hitler kancellárt és Ribbentrop kül­
ügyminisztert.

A kínai csapatok is benyomultak 
FranciaHndokínába

Hanoi, szeptember 27. (KH) A fran­
cia gyarmati csapatok ellenállásának 
megszűnése óta egyre több japán csa­
patszállító hajó érkezik Indokína ki- 
kö'őíbe és most már teljes erővel meg­
kezdődött a japánok bevonulása Indo­
kína északi határa felé. Tegnap dél­
után nagymennyiségű tankol és pán­
célos gépkocsit tettek partra, Haí- 
phongba pedig utász és műszaki ezre- 
dek érkeztek, akik már el is indultak 
az ország belseje felé, Sangháji jelen­
tés szerint egy japán repülőgépanya- 
hajó is az indokínai vizek felé tart. A 
hanoi japán csapatok parancsnoka kö­
zölte az illetékes francia hatósággal, 
hogy a japánok a legnagyobb figyelem­
mel lesznek Indokína lakóinak szemé­
lyi és vagyoni biztonságára, de ezzel

szemben elvárják, hogy a csapatok fel 
vonulása elé akadályt ne gördítse 
nek.

Jó! beavatott francia körök értéséi 
lése szerint japán és a kínai csapatok 
között az összeütközés négy-tÖ napo­
kéiul várható, a kínai határ mentén, 
de valószínűleg Indokína tcríile.én 
Ugyanis a befutó jelentések szerint a 
kínai csapatok egyes helyeken átlép­
ték Indokína határát. Eddig három 
hidat, két vasúti átjárót robbantottak 
fel. Állítólag a Burma-Indokína-i há­
romszögben Csang-a: i-Sek mintegy 
negyeydmillió főnyi katonaságot össz­
pontosított a kínai határ és a burmaí 
út védelmére. Ennek a kínai haderő­
nek harci értékéről, felszereléséről, 
közelebbi adatok hiányoznak.

Berlin, szeptember 27. A Német 
Távirati Iroda értesülése szerint a ne­
met légi haderő csütörtöki támadásai 
az egész angol szigetre kiterjed.cL 
Északkeleten a Midlandban és. Anglia 
egész déli részén is hullottak a bom­
bák. A Bristol melletti Fintoni-féle 
repülőgépgyár ellen intézett szerdai 
támadás után csütörtökön a Sout­
hampton melletti ismert Spitfire-gyai 
bombázásával értek el a német repü­
lők rendkívül! jelentőségű sikert. — 
Több telitalálat következtében óriási 
tüzek és robbanások keletkeztek, 
csarnokok és vasúti berendezései 
tönkrementek. Ezeknél, a vállalkozá­
soknál a német vadászok 19 angol re­
pülőgépei lőttek le Anglia és, a Csa­
torna felett. Három német repülőgép 
hiányzik.

Csak most vált ismeretessé, hogy 
egy Junker-088 típusú német zuhaaó- 
hombázo az Északi-csatornában Pat­
rik kikötőjétől délkeletre egy kíséret­
tel hajózó hajócsoportból bombatalá­
lattal elsüllyesztett egy 10,000 tonnás, 
kereskedelmi hajót és egy 8.000 ton­
nás olajszállító hajói. A bombázó egy 
ideig az Ír-tenger fölött körözött a 
nyugati partokhoz vezető hajóutak 
ellenőrzése céljából, amikor a reggeli 
derengésben egy erősen biztosítom 
hajőkaravánt vett észre, amelynek

hajóegységei egymástól nagy távolság­
ban tartózkodtak. A repülő a legna­
gyobb hajóra irányította bombáját. A 
hajó a találat következtében néhány 
percen beiül erősen oldalra dőlt. A 
váratlan támadás annyira meglepte 
a hajók személyzetét, hogy hanyatt- 
homlok mentőcsónakokba szálltak és 
felvétették magukat a kisérő hadiha­
jókra. (MTI)

Légitámadások alatt is 
nyitva maradnak 
az angol bankok

London, szeptember 27. (KH) A ban­
kok szövetsége csütörtökön a néhány 
hónappal ezelőtt előírt légitámadások­
ra vonatkozó tanácsokat újabb felhí­
vással szigorította meg. A szövetség 
az öt legnagyobb bank, a „Big Five'
- a Lloyds Bank, a National Provin­
cial Bank, a Midland Bank, a West­
minster Bank és a Barclays Bank -- 
valamint az Angol Bankból áll. Elő­
írja. hogy a pénzintézetek a légitáma­
dások ideje alatt is. ameddig csak le­
hetséges, nyitva taríandók. Csak a 
safek bezárásáról, valamint a pénztá­
rak készpénzkészletének biztonságba 
helyezéséről kell gondoskodni, a hi­
vatali munkát azonban a lehetőségi. 
tovább kell folytatni.

Heves légibombázások az észak- 
és keletafrikai harctéren

Behívások Hawaiban és a Fülöp-szigeteken
Washington, szeptember 27. (KH)

Valamennyi amerikai lap első helyen 
foglalkozik az elnök által kiadott vas­

es acélkivitelt tiltó rendelettel, ame­
lyet az első lépésnek minősítenek a 
japánok indokmai partraszállása ellen.

Valahol Olaszországban, szeptember 
27. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 112. 
közleménye:

Észak-Áfrikában felderítő járőrtevé­
kenység folyik.

A csapataink és Sollum ellen intézeti 
ellenséges légitámadások egy sebesülést 
okoztaü

Megállapítást nyert, hogy a csütörtöki 
közleményben valószínűleg lelöttnek jel­
zett kél repülőgép közül az egyiket vég­
leg lelőttük.

Repülőink bombázták Haifa kőolaj- 
központját és eltalálták az olajvezeték 
torkolatánál levő tartályokat, a kikötő­
ben levő katonai raktárakat, valamint a 
vasutat és a kikötőt, különösen a búvár- 
haiókíkötő épületeit és raktárait.

A heves légvédelmi tevékenységgel 
szemben valamennyi repülőnk visszatért 
támaszpontjára.

Kelet-Afrikában repülőink nagymére­
tű és kisebb bombákkal eltaláltak egy 
táborhelyet a Gaiabastól nyugatra fekvő 
Amadi erdőségekben. Egy másik légi ala­
kulat kisméretű bombákat dobott le a 
szudáni Akbara folyó partjainál táboro­
zó ellenséges csapatokra.

A Hargeise, Berbera, Agordak és Gu- 
ran elen végrehajtott légi támadások két 
sebesülési és jelentéktelen anyagi kárt 
okoztak: Metemmánál hat halott és 23 
sebesült volt az áldozat, majdnem vala­
mennyi a benszülötíek közül. Légvédel­
mi tüzérségünk lelőtt két ellenséges re­
pülőgépet, amelyek lángolva zuhantak

le. (MTI)
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Divatos őszi modellcipők,
Leány es fiú iskolacipők,

*J Durabel vadászcipök,
Báránybőr és tlanelibéféses télicipők dús választékban megérkeztek.

NEUiANtJ Cipő Svetits palota. — Takarékosságitao!
Közgyűlést tart hétfőn 

Debrecen város
Debrecen város, törvényhatósági bi­

zottsága hétfőn délután rendkívüli 
közgyűlést tart.

A közgyűlésen bejelentik, hegy a 
középfokú mezőgazdasági tanintézet 
75 növendékkel megnyílik s ezzel 
Debrecen város évtizedes kívánsága 
valóra vált.

A nagyerdei elágazási faraktárt a 
Kartács uccára helyezi át. Ezzel kap­
csolatosan a nagyerdei erdőhivatalt 
erdőtiszti lakássá alakítják át, az új 
raktárnál pedig egy erdőőri lakást 
építenek s erre lO.COO pengő póthitelt 
kér a város vezetősége.

Foglalkozik a közgyűlés a szellemi 
szükségmunkások ügyeivel is. A ja­
vaslat az, hogy a város azokat a szük­
ségmunkásokat, akik nem tudtak elhe­
lyezkedni, kisegítő munkaerőként al­
kalmazza s így ezek, jórészt olyanok, 
akik már hosszabb ideje dlogoznak 
szellemi szükségmunkásként, tovább­
ra is megmaradnak a városnál.

A vándortársulatok ü ve is foglal­
koztatja a közgyűlést, amely elé az a 
javaslat kerül, hog', a város további 
egy esztendőre járuljon hozzá a ván- 
dcrtársulaíi rendszer fenntartásához.

Minden bizonnyal nagy érdeklődést 
fog kiváltani a nagyerdei fedett úszó­
da ügye. A fedett uszoda ugyanis a 
tartócsövek ágyazó bauxitjának kopá­
sa következtében alapos átalakításra 
szorul és így vagy megszavazza a köz­
gyűlés az erre szükséges összeget és 
akkor a fedett uszoda még a léién 
megnyitható lesz, vagy elhalasztják az 
átalakítást s abban az esetben a fedett 
Uszoda zárva marad.

A pailagi gazdasági akadémián a 
városnak egyik alapítványi helye 
megüresedett. Azt javasolják, hogy ezt 
a helyet M o I n á r István 11. éves 
hallgatóval töltsék be, aki kitüntetés­
sel vizsgázott és városi tisztviselő 
fia.

A közgyűlést megelőzően délelőtt a 
kisgyülés tart ülést.

A nagyvágók ügye és árkérdések 
a hentesszakosztály előtt

Debrecen és Vidéke Ijartestiílet hen­
tesszakosztálya pénteken este vitéz Gá­
bor László elnöklésévei ülést tartott. 
Az ülés iránt igen nagy érdeklődés nyil­
vánult meg.

Vitéz Gábor László elnöki megnyi­
tójában elmondotta, hogy megkeresték 
az üzlettel rendelkező hentesek azért, 
hogy a nagyvágók üzletet nyitottak, ami 
sérelmes a kisiparra. Nem hiszi, hogy a 
nagyvágókat rosszhiszeműség vezette, de 
hibáztak, mert üzletnyitás helyett kész­
leteiket a tisztes kisiparnak kellett vol­
na rendelkezésére bocsájtani. Azt taná­
csolja, hogy üljenek össze a nagyvágók 
a hentesekkel és karöltve oldják meg 
Debrecen zsír- és szalonna szükségleté­
nek ellátását. A MASZ állami vágásai 
nagyban veszélyeztetik a hentesipar sok­
sok egzisztenciáját. Majd elmondotta, 
hogy olyan panasz is befutott, hogy hen­
tesüzlettel híró nő kereste fel a nagy­
vágók üzletét és árut akart venni üzlete 
számára. Azt a választ kapta, hogy vi- 
szonteladásra nem adnak, menjen a vá­
góhídra és ott kap. Ennek a hentesüz­
letnek tulajdonosa most katonai szolgá­
latot íel'esít. Felkéri éppen ezért a nagv- 
vágókat. hogy akiknek férie hadba vonult 

azokat rendesen szolgálják ki.
Bornyi Gyula felszólalása után K o- 

rom Gyula nagyvágó ismertette a nagy- 
vágók úgynevezett transito tevékenysé­
gét fejtettek ki Most azonban, hogy a 
hivatalos szerv Debrecenben zsírsorom­
pókat állított fel, a nagyvágók kényte­
lenek voltak áruik piacra dobása érdeké­
ben minden elkövetni.

Markovics Sándor azt fejtette ki, 
hot5-.- a nagyvágói tevékenység kétfelé 
hasított áru termelésével foglalkozhat 
csupán

Oláh János ugyanilyen értelemben

szólott, majd azt teltette ki, hogy nem 
a nagy vágók vannak hivatva zsírt kiter­
melni.

Vitéz Gábor László elnök szerint 
korábban örült a nagyvágó, ha kishen- 
tesnek tudta eladni áruját.

Id. Szűcs Béla a hentesipar ársérel­
meit és a kalkuláció megkötésére irá­
nyuló árkormánybiztosi árakat tette 
szóvá. A szövetkezeti vágás megakadá­
lyozása érdekében a debreceni hivatalos 
szervek nem léptek íe! és ma a hely­
zet az, hogy lassan elfogy az anyag, 
utánpótlás nem lesz és tönkremegy a 
hentesipar.

Bődé Gyula szerint a hentesipar 
most már az iparért dolgozik. Kifogásol­
ta az árak megállapítását.

1 Öry Lajos hasonló értelemben be­
szélt. Vitéz Gábor László indítványá­
ra dry Lajos, Bődé Gyula, Szilágyi 

‘József, Korom Gyula, Fábián Károly, 
id. Szűcs Béla, vitéz Gábor László é. 
Szabó Károfyból álló bizottságot ha­
talmazták fel, hogy az árakra vonat­
kozóan kidolgozást készítsenek és azt 
bevezetés céljából küldjék meg az ár 
kormánybiztosságnak.

Kis László a kereskedelmi ügynökök 
munkájáról szólott és azt mondta, 
hogy az állatkereskedelem ügynökei a 
Külkereskedelmi Hivataltól rengete­
get keresnek, ugyanakkor tönkremegy 
a hentesípar.

Több más felszólalás után vitéz Gá­
bor László bejelentette, hogy az álla­
mi vágásnak a hentesiparosok részé­
re való juttatása érdekében memo­
randum készüli. Ezt száz debreceni 
hentes irta alá és azt talán már szom­
baton eljuttatják a főispánhoz.

Ezután a szakosztályi ülés egyne­
gyed 11 órakor véget ért.

Morfiummal megmérgezte magát 
egy klinikai orvosnő

Csütörtökön este megjelent a Kis- hogy öngyilkossági kísérlet történt,
pipa vendéglő szállodájában egy disz- 
tingvált űrinő, aki szobát kért. A be­
jelentőlapot kitöltvén. kiderült, hogy 
dr Szabó Ide 32 éves, belgyógyá­
szati klinikai orvos s közben azt mon­
dotta, hogy kora reggel elutazik, ezért 
kényelmi szempontból tölti az éjsza­
kát az állomással szemközti szállodá­
ban.

Az orvosnő nyomban visszavonult a 
szobájába, melynek szomszédai haj­
nali 3 órakor arra lettek figyelmesek, 
"hogy a dr Szabó Ida szobájából hör- 
gés hallatszik. Nyomban értesítették 
a személyzetet, amely betörte az aj­
tót. A szobába behatolva, az ágyon 
már eszméletlenül találták a fiatal 
doktorkisasszonyt. Azonnal látszott,

amit megerősített az is, hogy az éjjeli 
szekrényen megtalálták a morííumos 
üveget és a fecskendőt. Kihívták a 
mentőket és a mentöorvos megálla­
pította, hogy dr Szabó Ida a karjába 
fecskendezett be nagyobb mennyisé­
gű morfiumot. A mentők kiszállították 
a belgyógyászati klinikára, ahol nyom­
ban elleninjekciót adtak s most már 
túl van a veszélyen.

Tettének oka egyelőre tisztázatlan, 
'ehet, hogy magánkörülményei miatt 
akart öngyilkos lenni, de vannak olyan 
adatok is,, amelyek arra mutatnak, 
hogy az erőltetett tudományos munka 
következtében idegösszeroppanást ka­
pott.

Felrobbant a vasúti durrantyú 
és megsebesített két gyermeket

Az egyik sérült ijedtében beszaladt a klinikára 
és megelőzte a mentőket

Kaszás Ilonka 15 éves kislány, 
akinek apja kocsis,, bugával, Kaszás 
Erzsébettel és ismerősükkel, Szabó 
Gábor 14 éves fiúval a Nagyerdő 14. 
szám alatti lakásuk udvarán egy vas­
úti durrantyúval játszadoztak. A vas­
úti durrantyút ködös időben a vasuta­
sok a sínekre helyezik, ahol az fel­
robban és így jelez a mozdonyveze­
tőnek. Eddig még nem derűit ki, hogy 
került a vasúti durrantyú a gyermekek 
kezébe.

A kislányok ütögetni kezdték a dur­
rantyút és az hirtelen felrobbant. A 
robbanás következtében a két lány 
megsérült, a fiúnak véletlen szerencse 
következtében semmi baja sem tör­
tént.

Kaszás Juliánná a lábán, álián és a 
vállán szenvedett sérüléseket a robba­

nás következtében, kísebb-nagyobb 
sebeket. Kaszás Erzsébet a hasán sé­
rült meg súlyosabban, mély sebet ka­
pott. Kaszás Erzsébet a robbanás és 
sérülés következtében megijedt és vé­
resen, sebesülten futásnak eredt és 
a klinikára szaladt, ahol összeesett. 
Ott azonnal ápolás alá vették, műtétet 
hajtottak végre rajta.

Kaszás Juliánnál az időközben elő­
hívott mentők részesítették első se­
gélyben. majd kiszállították a sebé­
szeti klinikára.

A robbanás, ügyében folyik a vizs­
gálat, annak megállapítására, hogy ke­
rülhetett a robbanó anyag a gyerme­
kek kezébe és terhel-e valakit mu­
lasztás, vagy gondatlanság. A sérül­
tek közül Kaszás Erzsébet sérülés« 
súlyosabb, de nem életveszélyes.

De Gaulle lemond a dakari 
kísérlet miatt?

Newyork, szeptember 27. (KH) Csü­
törtökön ideérkezett jelentések szerint a 
dakari kísérlet nagymértékben foglal­
koztatja az angol közvéleményt. Az ér­
deklődés homlokterében elsősorban De 
Gaulle személye all. a lapok tudósításai 
szerint. Szemrehányást tesznek a volt 
francia tábornoknak azért, hogy a való 
helyzetről nem bírt kellő tájékozottság-

A VALLÁSTANÁRI VIZSGÁK

Mini jelentettük, a református fő­
gimnáziumban , a Dóczv intézetben és 
Collégiumban tartották ezen a héten 

a. református vallástanári elméleti és 
írásbeli vizsgákat s mintatanításokat. 
A. vizsgák tegnap este befejeződtek. 
A, nyolc résztvevő közül Szabó Gá­
bor jeles eredménnyel tette le a vizs­

gál és ennélfogva nem adott kellő felvi­
lágosításokat az angol kormánynak. — A 
szemrehányások arról is szólnak, hogy 
túlbecsülte azt a segítséget, amely hívei 
részéről Dakarban osztályrésze lehetett 
volna. Azzal számolnak londoni körök­
ben, hogy De Gaulle a „szabad Francia- 
ország" ügyeinek vezetői állásáról le­
mond.

gát. Jó képesítettek Bertalan Ibolya, 
Paksay Ilona, Farkas László, G. Sza­
bó Szabolcs, Tóth Lajos pedig képesí­
tett lett.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA 
HIRDETŐINKNÉL ESZKÖZLI A 
VÁSÁRLÁSAIT!

Hungária filmszínház
Telefon: 24-71 sz.

Ma először a legizgalmasabb, legbravu- 
rosabb kalandor film, amelyet eddig a 

modern filmíecbnika alkotott:

mm

?! Z“ A FEKETE LOVAS
1 RÉSZ

Főszereplők: John Caroíl, No ah Beery, 
Helen Christian, R. Alexander. 

Csak felnőtteknek! 
Előadások: d, u. 5, 7 és 9 árakor 
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A német hadikészülödés 
az álcázás csodája

Messzelátóra nincs szükség, a part­
hoz egészen közel, oldalra dőlve he­
ver a sekély vízben több angol cirká­

lói

Dunkerqueben a hajók temetőjében minden csendes 
A rejtegetés művészei

Belgiumból jövet, az Északi-tenger 
parton észrevétlenül marad el az uta 
mögött a hajdani belga-francia határ 
Ahol azelőtt leeresztett sorompó zárla 
el az utat és szuronyos határőrök 
szemfüles vámtisztek állították meg 
az érkező gépkocsikat, most semm: 
egyéb nem emlékeztet ezekre a ha, 
dani napokra, mint az a kocsmacégér 
amely piros, betűkkel hívogat és kel 
leti magát: ,,Borozó a Vámhatárhoz

Azóta a kocsma is bezárt, ledeszká 
zott ablakai mögött megszűnt az élei 
ajtaján keresztgerenda és hatalma: 
lakat. A határvonal pedig annyira el 
enyészett, hogy még német őrség sem 
állja el az utat. Egyetemesen meg­
szállt földön járunk, nincs különbség 
abban, hogy vájjon azelőtt belga, vagy 
francia színek alatt kormányozták a 
lakosságot, amely most mindenütt a 
német katonai parancsnokság akara 
lát követi. Az országúitól balra má; 
francia falvak, apró fürdőhelyek sora 
koznak szoros egymásutánban, jobbr 
pedig a homokbuckák mögött a ten­
ger morajlik.

A ROMOK KÖZÖTT
Dünkirchen felé közeledünk, 

az annyi vértől ázott lapályon keresz­
tül, ahol minden talpalattnvi földön el­
keseredett, ádáz harcot vívtak az elő 
nyomuló német csapatok és a vissza­
vonuló angol haderők. Azóta már 
hosszú hetek, hónapok teltek eb a 
letarolt, eltaposott barázdákon új ka­
lászba szökkent a nyár, itt-ott már 
is arattak, a sárguló tarlóra parázslón 
süt a nap.

Olyan szürkék, szomorúak ezek 
északfrancia szántóföldek: a még 
nem aratott kalászok, vagy a már 
összehordott kévék között lomha, fe­
kete súlyos, testek hevernek, ahogy az 
ütközetből mindmáig íttmaradtak. Re­
pülőgépek, páncélkocsik összenyomo­
rított vázai, lelőtt bombavetők, feltör 
dúlt tankok. Itt-ott betonerődítmé­
nyek romjai, pozdorjává lőtte őket a 
tüzérség, vagy talán a német stukák 
A gyorsan robogó gépkocsiból nem­
ieket megállapítani. A mezők simasá­
gát hatalmas tölcsérek szaggatják meg 
a bombák becsapódásának nyomai.

DÜNKIRCHEN, A HAJÓTEMETŐ...

A kikötő felé egyre kevesebb az ép 
ház. Valamelyik szélesebb, nagyobb 
csatornában hajókémények állnak k 
a vízből. Nem egynéhány kémény 
amely itt-ott jelzi az elsüllyedt hajók 
helyét, 50—100. vagy talán még több 
roncs torlaszolja el a vizet, egyelőre 
még gondolni sem lehet az eltakarítá­
sukra. Ameddig a szem ebben a csa­
tornában ellát, mindenütt a kémények 
kusza erdeje, a zöldes. posJhadó víz­
ben. Innen már csak pár lépés a ten­
geri kikötő, szinte úgy tornásztuk ái 
magunkat a romhalmazok között.

látszik rajtuk a légíbombák 
borzalmas hatása. Ezek innen vívták 
meg a maguk harcát, ágyúikat a vá­
rosra és a város mögé irányították, 
hogy fedezzék az angol visszavonulást, 
miközben a német légitámadás min­
dig megújuló rajokban indult ellenük. 
Az egyik hatalmas cirkálót a telitalá­
lat a "szó szoros értelmében kettészel­
te. A vízpartig már nem juthatunk 1c, 
drótsövény zárja el az utat, mögötte 
német járőr végzi sétáját.

A „REJTEGETÉS MŰVÉSZEI“
Egyet azonban feltétlenül meg kell 

állapítani: ez a háború és a mostani 
hadikészülődés az álcázás csodája. 
Úgy látszik, hogy a német hadsereg 
ízen a téren a lehető legiökéleteseb- 
bet tudta elérni. Ha valaki vezetés, 
vagy útmutatás nélkül tévedne erre- 
elé, azt hihetne, hogy az előkeszüie- 
ek még egészen kezdetleges állapot­

ban vannak. Hiszen nem látni ágyu­
kat, nyoma sincs sehol katonaságnak, 
kivéve természetesen a repülőket és 
a tengerészeket, akik igen nagy szám­
ban nyüzsögnek a városokban és az 
utakon.

De hol vannak azok a bombavető 
vadászgépek, amelyek egyszerre öt- 
venével, százával bukkannak elő? Hol

rejtegetik őket. hol bujtatják el ha- 
"talmas testüket7 Ezt nem látja az 
idegen. Mi láttuk őket, de szinte ké­
zenfogva kellett odavezetni bennün­
ket, annyira eltűntek, úgy elrejtőztek. 
Indulásra kész hárommotoros, habod 
a hangját, amint légcsavarjai már bőg- 
x-e kax-arják a levegőt, a kipuítogó ha­
talmasakat durran; a közelben van, 
tudod, érzed és mégsem láthatod. Az­
után ágyúk, ezek a borzalmas erejű 
szörnyetegek, hosszú csöveikkel, eme­
letnyi óriások: nem látni őket. Légel­
hárítófészkek, könny'ü gépágy-úk, ny o- 
muk sincs. Azután más egyéb megle­
petések, fegyverek, harcieszközök 
aki betekint a titkok mélyébe, az tud 
ja, hogy ez az egész terület egyetlen 
roppant indulásra kész feszültség. Az 
idegen szemében csak békés, mormoló 
tengerpart, kis városok, fürdőhelyek 
erdők cs szántóföldek tarlója, — mint 
ha az előkészületek meg sem kezdőd 
tek volna!

Pedig megint az a helyzet, mm. 
minden alkalommal, ha Németország 
döntő elhatározás előtt állott: titok 
ban. rejtve, minden az utolsó szögig 
végső alkatrészig előkészítve, csal: 
arra vár, hogy a legfelsőbb irányító 
akarat megnyomjon egy gombot: az­
után egyszeriben meginduí a roppant 
Gépezet. Igen, a. csatorna innens 
partján minden készen áll, bármelyik 
óra, bármelyik nap meghozhatja a tá­
madást Hogy az mikor indul meg, e 
héten, e hónapban, vagy talán mé 
később? Hiába is kérdeznők ezt, a 
katonák sem tudják. A hadsereg csak 
előkészít és végrehajt. Amit eddig 
tett. az az álcázásnak, a titokban 
megrendezett előkészítésnek páratlan 
csodája.

Debrecen, 1940 szeptember 28.

Hulladékpapírt

A királyhágómelléki református 
egyházkerület sorsa

Illetékes helyről felkértek bennünket 
a következők közlésére:

Mindhárom helyi napilapnak folyó hó 
27-iki számában híradás jelent meg a lu- 
rályhágómellékí református egyházkerü­
letnek a tiszántúli református egyházke­
rület kebelébe való visszatéréséről és a 
máramarbsszigeti jogakadémia sorsáról 
Mindhárom híradás alkalmas arra, hogy 
félreértéseket támasszon. A kiráivhágó- 
neüvki egyházkerület elnöksége a ti­

szántúli püspököt tisztán bizalmas jel­
legű baráti tájékozódás szerzése és ada- 
sa céljából látogatta meg. Ez a kölcsö­
nösen tájékozódó megbeszélés semmi te­
kintetben sem teremtett még befejezett 
tényeket és nem vághatott elébe azoknak 
a hivatalos jellegű tárgyalásoknak, ame­
lyek a visszacsatolás módozatainak tör­
vényes elrendezése érdekében a közeli 
hetekben fognak lefolyni Budapesten, az 
arra illetékes kenventi és zsinati elnök­
ség vezetése alatt, mint a hazatérő két 
egyházkerület (erdélyi és királyhágómel­

léki), mind pedig a hazafogadó négy- 
egyházkerület összes püspökeinek és fő­
gondnokainak részvételével. Ugyanilyen 
tárgyalások készítették elő a múlt alka­
lommal is a felvidéki református egy­
ház-szervezetek visszatérését. E tárgya­
lásokat megelőzőleg bármely előkészítő 
bizalmas megbeszélés pusztán csak in­
formativ jellegű lehet és a nvilvánossá;. 
előtt nem tüntethető fel úgy, mint be- 
végzett tények teremtése. Ugyanez áll 
a máramarosszigeti jogakadémia sorsára 
nézve, amelyre vonatkozólag a jelen al­
kalommal még informativ megbeszélések 
sem folytak és amelyre nézve nemcsak 
a döntést meghozni, hanem még a tár­
gyalásokat megindítani is. egyedül a ma­
gyarországi református egyház legfőbb 
tanügyi hatósága: az egyetemes konvent 
illetékes. A döntés megtörténtéig, ille­
tőleg a hivatalos tárgyalások megindul- 
táig minden idevonatkozó találgatás egy­
részt korai, másrészt alaptalan.

Amatőrfényképek 
kidolgozása,

alkalmi felvitelek,
modern portrék

Műszaki Foto
HANGYA BÉRHÁZ

Igazolvány képek
2 órán belül készülnek.

Mezítlábas dámák és hontalan 
kávéházi vendének 

a luxus haidani városában
Párizs, szeptember 27. Párizsiak, 

akik el tudták hitetni az emberrel, 
hogy az élet mámoros ünnep, most 
tanulják a hétköznapokat. Nem lehet 
érdektelenül nézni Párizst, ezt a 
nagy bohém gyereket, aki mestere 
volt önmaga dédelgetésének és aki a 
dekadensségig kifinomult volt az élet 
minden megnyilvánulásában. Hogyan 
viselkedik most, mikor azokon a pon­
tokon van legsúlyosabban érintve, 
ami lényegét alkotta?

Sehol annyi kávét nem ittak a vilá­
gén, mint Párizsban. Párizsi kávéház 
hangulata, varázsa mindenkit megfo­
gott és sok világhírű író emlékszik 
meg róla müveiben gyengéd hangon. 
Most teljesen megváltozott jellegében. 
Nem szolgálhatnak fel kávét a dél­
utáni órákban. Be kell jelenteni a 100

kilónál nagyobb kávé mennyiséget. 
Még a pótkávéval való keverési arányt 
is rendelet szabja meg. Október 1 
után pedig minden nyilvános helyen 
-megszüntetik a kávé felszolgálását 

A párizsi kispolgár, aki megközelít­
hetetlen volt családi otthonának kere­
tein belül, most kénytelen nyilvános 
éttermekbe járni, mert ezek anyag- 
ellátását inkább biztosították, mint az 
egyénét. A párizsi éielmlszercsarno- 
kokban van élelmiszer és a rendőr­
ség szigorúan ellenőrzi, hogx- nincs-e 
visszaélés az árak tekintetében. A téli 
élelmezési nehézségek csökkentésére 
irányul az a rendelet, hogy füszerüz- 
let nem árusíthat konzervet, rizst, 
szárazfőzeléket. Ezeket a cikkeket té­
len majd jegv ellenében szolgál!alják 
ki.

vásárai az előirt áron a 
DUNAVIDÉKI RT. debre­
ceni lerakata Rákosi Jenő 
ucca 4. sz. mint körzeti 

bizományos.

Vasutikocsikban és egyéb szállító­
eszközökben olyan óriási a hiány, 
hogx' komoly nehézségeket okozott. A 
sürgős intézkedések már megtörtén­
tek ebben az irányban is.

Most barátkoznak a faháncsból ké­
szült ruhaanyaggal. Az ügynökök, akik 
elegáns ruhát viselnek ebből az anyag­
ból. mesélik, hogy egész erdőt visel­
nek magukon. Faháncs feldolgozó 
üzemek x'annak Krefeldben és ^Szász- 
országban. A közeljövőben Hollandia 
ban, Belgiumban és Észak-Franciaor- 
szágban létesülnek hasonló üzemek.

A hires párizs1 bokák harisnya nél- 
.kül, csak vékony aranylánccal vannak 
felöltöztetve. (Szerencsére akad olyan 
is, aki megelégszik természetes díszé­
vel.)

A párizsiak érdeklődéssel nézege­
tik a szintetikus üvegből készült hasz­
nálati cikkeket. A legérdekesebbek 
az üvegfuvolák és űveggitárok. Most 
általánosan el vannak terjedve Párizs 
minden jobb szaküzletében. Az anya­
got plexiglas-nak hívják. A meg nem 
szállott területek lakosai és a párizs; 
lakosság között egyelőre szünetel az 
érintkezés minden formája. Természe­
tesen az elszakadt hozzátartozókat 
nyugtalanítja ez.

Á KANSZ akciója 
a tisztviselőkért

A tisztx-iselői érdekképviseletek tud­
valévőén már jóideie nagy erőfeszítése­
ket tesznek az iránt, hogy a régi illet­
mények most már maradéktalanul s mi­
előbb visszaállíttassanak. E téren meg 
felette sok a tennix’aló. mert tévedés azt 
hinni, hogy már csak egy illeíménvcsök- 
kentő rendelet hatályon kix7ül helyezése 
van hátra. A lakáspénzek 8 százalékos 
csökkentését, a közszolgálatban álló fe­
leségek után a családipótlék elvonását, 
a közszolgálatban álló feleségek lakás­
pénzének 50 százalékos csökkentését, a 
nyugdíjak külön szanálását, az 1932-o3. 
pénzügyi esztendőnek a várakozási idő­
ből való kitörlését, az aktiv és nyugdí­
jas közszolgálati alkalmazottak mellék- 
foglalkozásának a legszigorúbb korláto­
zások közé történt szorítását, az arcké­
pes igazolványok megadóztatását, a ke­
reseti adó megduplázásai szintén az il- 
1 élmény rendeletek kategóriájába kell so­
rozni.

A KANSZ debreceni törvényhatósági 
választmányának elnöksége illetékes he­
lyér. többszőr eljárt e sérelmek orvos­
lása érdekében. Legutóbb ezenkívül fel­
szólalt a kisegítő iskolai tanítók érde­
kében, akik a hivatali szervezetben és 
anyagi területen őket ért. sérelmek meg­
szüntetését szorgalmazzák. Erőteljes tá­
mogatásban részesítette még a törvény­
hatósági választmány a magánalkalma­
zásban álló közszolgálati nyugdíjasoknak 
az 5600-1940. M. E. számú rendelettel 
szemben felhozott panaszát, amelv azt 
célozza, hogy közszolgálatra való behí­
vásuk esetében erre az időre a magán- 
Ikalmazásban élvezett járandóságok ki­

fizetése az érdekeltek részére intézmé­
nyesen vagyis rendeleti úton biztosit- 
tassék.

Mindezekkel a kérdésekkel a szerdán 
tartott országos nagyválasztmányi ülés is 
foglalkozott és elhatározta, hogy a kor­
mánynál Újból e!'ár a felhozott sérelmek 
orvoslása érdekében.

Az országos nagyv'álasztmány ezenkí­
vül behatóan foglalkozott a debreceni 
törvényhatósági választmánynak azzal a 
távirati felterjesztésével, amelyben a 
debreceni vezetőség a napról-napra nö­
vekedő drágaságra és a megélhetés folv- 
‘ in növekvő nehézségeire utalva, a régi 
illetmények sürgős xússzaáiítását s ezen­
kívül az árak emelkedésével arányban- 
éUó drágaság! pótlék megállapítását 
kérte.

Debrecen, 1
=258 mber 28.
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Sörözzön a M6AMBRINUS"-ban.
Esténként Magysri Gyula cigány zenekarával és Ernőd Zsóka muzsikál.

Dakar, ahol as égbolt is fekete
vl föld diait bonyolódik le a tiszta élet 
A ..feierte pokolnak“ is vannak költői és 

Kijonejói - „Csikorog a szenei vies, ha eszi az ember“
Már éjszaka volt, mikor hajőn-k Dakar 

elé érkezett. .Azt vártam, hogy ez a vá­
ros, amelyről oly keveset tud a nagy­
világ, éjfél után két órakor már kihalt 
és csendes. Ehelyett bent a kikötőben 
őrült lárma, gépek csattogása, emelők 
surrogásra é; sok-sok ember, mint ele­
ven ördög a rakpartokon! Messzelátóm 
kerek üvegében gyanús ködök látszot­
tak, amint a mólóknál lassan, nehézke­
sen a levegőbe emelkedtek és magukba 
takarták a villámgyorsan futkosekat. ? 
míg az éjszakában is vibrált a nyúl 
óceán víztükre, az ellenkező, afrikai ol 
dalon a lámpafényben ezer szint ját­

szó víz tetején szétterült olajfoltok, 
odébb pedig csupa szenny és por mu­
tatta meg, hogy az elevenségében lük­
tető afrikai élet központjában járunk.

A c.isablancai incidenssel körülbelül 
evyídöben. vagyis 1907-ben hallottunk 
Dakarról utoljára, akkor is csak rosz- 
szat. A francia érdekek e metszövonalá- 
ban álló város megremegtette Párizst, 
Gyerek voltam még akkor, de határo­
zottan emlékszem az újságok képeire, 
melyek sok-sok fekete harcost mutattak, 
amint halomra gyilkolják a fehér embe­
reket. Apám mesélte, hogy két hadi­

hajónk elindult Brestbő] Dakar felé. . . és 
mi, gyerekek ámultán hallottuk két hét 
múlva, hogy egy Herraine nevű tenge­
részzászlós néhány francia tengerésszel 
partraszállt, megrohamozta a feketéket, 
kiszabadította a konzult és rendet te­
remtett a városban. Arra a kérdésünk­
re. mennyi fekete esett el a harcokban 
apám kiböngészte az újságból: ezeruét- 
száz!

Nos, most itt vagyok a helyszínen. 
Csónakunk megérkezett a mólóhoz, 

ahol két szigorú francia vámhivatalnok 
és egy arab rendőr nagy határozottság­
gal vizsgálta át iratainkat Körülöttünk 
mindenféle lármás, handabandázó ember 
szaladgál. Iti-amott lézengő, szénportól 
piszkos arcú, európai ruhás egyén. Mun- 
kátlan, állásukat vesztet! hatósok, akik 
elhelyezkedési alkalomra várnak. Az an­
goltól a hinduig és az amerikaitól a lit­
vánig valamennyi. nemzet fiait megtalál­
ni Dakarban. Ez ugyanis talán az egyet­
len hely Nyugat-Afgrikában, ahol csak 
azt kívánják a tengerésztől, hoqy ten­
gerész legyen, de más papirt nem. Ten­
gerészember itt nyugodtan partraszáll- 
hat és várhatja iószerencséjét

Másfoglalkozásúakat azonban könyör­
telenül visszaüznek, ha szabálytalanul 
akarnának megtelepedni a magas falak­
kal körüli városban. Ennek oka van A 
közelmúltban éppen ezek az elemek ál­
lottak össze a Marokkóból ide gyüleke­
zett arabokkal s nemegyszer véres tün­
tetésekkel igyekeztek a francia szénál­
lomás gall származású hivatalnokainak 
tág teret adni — a sürgős eltávozásra.

Rövid sétát tettem a városban. Iste­
nem, ezt a sétát sohasem fogom elfelej­
teni. A házak szürkésfeketék. Az ucca-

V í £ s zinhjVz
Az izgalom, a szerelem, a vidám 
ság, a kalandok íelejfheietlen 

filmje:

Az alvilág vendége
Érdekieszítö kaiandortöriéneti
Főszereplő: HANS ALBEKS

A Kormányzó Úr
ünnepélyes fogadtatása 
Marosvásárhelyen!

járdákon a cipő alatt szénpor sustorog. 
Vannak iák is Dakarban, de ha az em­
ber meglöki a törzsüket, vastagon kapja 
nyaka közé a szénport. Az európaiak 
egykor hófehér ruhái, parafasisakjai csak 
sejteni engedik, hogy' vászonból valók. 
Beültem egy kávéházba. Éreztem, hogy 
a feketémmel együtt a mindenható szén­
ből is tekintélyes mennyiséget nyelek 
le. S mindezekhez valami nyomott fur­
csa hőség járul, ami éjszaka sem enyhül! 
Dakar felett a szél mindig Kelet felöl, a 
sivatagból jön, tehát a tenger üde, friss 
lehellete egészen ritkán juthat a falak 
mögé. Ha mégis megtörténne ez a csoda, 
az a bizonyos nap Dakar ünnepét jelenti. 

Asztalomhoz minden előzetes kérelem 
mellőzésével két magas termetű, borot- 
válatlan, elhanyagolt külsejű fehér em­
ber telepszik.

—- Helló — kiált rám az egyik —, ön 
bizonyára onnan jött, ahol tonnával mé­
rik a tisztaságot. Volna kedve egy kicsit 
kártyázni?

Köszönöm, de álmos vagyok vá­
laszolom, Fizetek s távozni akarnék. De 
az egyik férfi. hozzámlép, visszanvom a 
székbe. Tenyerének helye remekül ott 
marad a vállamon.

- Nem addig van az, ön velünk ma­
ad! — kiáltja és maga elé pöndörít egy 

pincért. — Hozzon ennek az úrnak egy 
valódi mosuszos kókusztejadagot tojás­
sal! De engedelmet, ön itt idegen, lát­
ni jött és mi az idegen tétova viselke­
désén rögtön eligazodunk!

Magam is meglehetős önálló akaratú 
ember vagyok. Majdnem összevereked­
tünk már. Ekkor odajött hozzánk egy a 
szomszédban éjszakázó ősz öregúr, ki­
rázta szakállábói a szénport, barátságo­
san közénk állt.

— Itt ez a divat magyarázta. — 
Egyébként engedje meg, hogy bemutas­
sam városunk legügyesebb francia szol­
gálatban álló amerikai rendőrkapitányát 
és Duchesnes iró urat. . ismerné a ne­
vét. . .

Hogyne ismerném! De miként lehet 
vetettem közben —, hogy az urak ily 

hallatlanul. . . bocsánat. . . feketék? Hi­
szen ez rettenetes!

— Dakarban maga az égbolt is fekete 
- válaszolja az író —, éppen ez ama 

érdekesség, amitől az ember, ha idejött 
alig szabadulhat. El sem képzeli talán, 
hogy Dakarban az emberek ötször annyi 
vizet használnak el mosakodásra, mint 
bárhol a világon. És mégis. .,

A városba indultunk. Dakar „tiszta" 
élete voltaképpen a föld alatt bonyoló 
dik le. A jobb mulatók kedélyesebb, elő­
kelőbb éjszakázó helyek mind-mind pin 
cékben vannak. Hármas ablakok igye 
kéznek kizárni onnan a szénport, de ke 
vés eredménnyel. Félmeztelen táncosnők 
kavarognak a strandon, de a szén, a 
szén róluk sem hiányzik. — Csikorog ; 
szendvics, ha eszí az ember. Az ősi ta 
laí lelke benne van még a jól beduga­
szolt borospalackban is!

Nem állítok túlnagyot, ha azt mon­
dón!, hogy egy átvirrasztott éjszaka után, 
amit Dakarban töltöttem, két hétig fü­
rediem, míg Dakar feketeségét nagyne- 
hezen levakarhattam magamról. És sem­
mi pénzért nem vállalkoznék arra, hogy 
még egyszer beleereszkedjem ebbe a fe­
kete pokolba, ahol nem tudják, mikor 
van nappal és mikor van éjszaka, mikor 
kel! aludni s mikor kell dolgozni. Ahol 
még az égbolt is fekete s nappal vastag, 
furcsa szürke szénfelhö lóg az afrikai 
ég alatt... s mégis, ennek a városnak 

■ költői vannak, megéneklŐi és rajongói.

mm

Hiába no, a szén valami olyan anyag, 
amelynek gyomrában tengerek és embe­
rek születtek s ami hiába pihen az ősi 
rög mélyén sokezer esztendőt, mihelyt a

felszínre jut, a szénné vált őskori fa tö­
vén örökre elaludt ember feltápászkod- 
x a regéli az örök életforgalom elmulha- 
tatlanságát. Eduard Cruppí.

Fejszével vágott rá a román 
aknára egy asszony
Az akna felrobbant és súlyosan 

megsebesítette a szerencsétlen nőt
Szatmárnémeti, szeptember 27. 

Tegnap délután fél 5 óra tájban a 
Nyár ucca házait hatalmas dördüiés 
rázta meg. A felriasztott lakók ijed­
ten tódultak ki az uccára és megdöb­
benve látták, hogy az egyik ház előtt, 
halottfehér arccal, több sebből vérez- 
ve tántorog. Fodor Gáborná 48 éves 
asszony, Fodor Gábor munkás felesé­
ge.

— Jaj . . , meglőttem magam ... — 
suttogta az asszony és összeesett.

A szomszédok közül egy Vancsa 
Ernő nevű fiatalember azonnal a kö­
zeli fatelepre szaladt, ahonnan telefo­
non értesítette a mentőket. A men­
tők pár perc múlva a helyszínre ér­
keztek és a sebesült nőt első segély­
ben részesítették, majd beszállították 
a közkórházba.

Fodor Gábornénak van egy 10 éves, 
második elemista Lajos, nevű fia. A 
gyermek napokkal ezelőtt a mezőn 
játszott és az egysk szemétrakáson 
egy cipőpasztás dobozhoz hasonló, 
fémmel borított holmit talált. Ez a ve­
szélyes holmi a román hadseregben 
használt kisebb fajtájú akna volt. 
amelyet az ucca végén elterülő mezőn 
a gyakorlatozó román katonák vesz­
tettek, vagy helyeztek el. A gyermek 
a talált „dobozt" zsebre rakta és ha- 
zaviíte a Nyár ucca 95. szám alatti 
házban lévő lakásukra. Itt az ágy

alatt helyezte el, azután megfeledke­
zett róla.

Fodor Gáborné tegnap délután 
egyedül volt otthon. Keresett valamit 
az ágy alatt, miközben kezébe akadt 
a doboz. Nem tudva, hogy mi az, kí­
váncsiságból fel akarta bontani. Sze­
rencséjére nem a lakásban látott hoz­
zá a bontási művelethez, hanem kivit­
te a ház előtt lévő nagy terméskőre, 
itt fejszét vett a kezébe és a fejszével 
hatalmas csapást mért a kőre helye­
zett készülékre. Ebben a pillanatban 
az akna hatalmas dörrenéssel felrob­
bant. Fodor Gáborné kezén, ajkán, 
arcán és lábán szenvedett sérülése­
ket. 'Beszállították a kórházba. Álla­
pota súlyos, de nem életveszélyes.

A szomorú esettel kapcsolatban is­
mételten utalunk a honvédfövezérség 
figyelmeztetésére, amelyet a legutóbb 
Érmihályfalván történt hasonló esettel 
kapcsolatban adlak ki és amelyben 
figyelmeztetik a közönséget, hogy a 
kivonuló román csapatok valószínű­
leg sok helyen gránátokat és aknákat 
helyeztek ei és ezért a mezőkön, az 
őszi szántás munkálatainál a legna- 
gygobb óvatossággal kel! eljárni. Kü­
lönösen fontos az, hogy a külterüle­
teken. a mezők és katonai gyakorló­
terek közelében lakó szülők figyel­
meztessék gyermekeiket arra a ve­
szélyre. amit az ilyen és ehhez hasonló 
talált tárgyak jelentenek.

!> '1,3 Lopás zene és italozás 
közben

Furfangos tolvaj állóit pénteken a 
debreceni kír. törvényszék előtt. M i- 
h a 1 i k József többszörösen rovotí- 
mullií egyén volt a vádlott, akit lo­
pással vádolt az ügyészség.

Mihalik a közelmúltban Hajdúnáná­
son a Pálfi-féie kocsmában és vendég­
lőben borozott, sörözött, majd a ci­
gány hangjai mellett nótázott is. A 
vendéglő helyisége mellett volt kite­
rítve sok szárításra kitett fehérnemű 
Mihalik ezekből több darabot leemelt 
és a kabátja, nadrágja alá rejtette. Egy 
pohár bor után felállt kiment és el­
lopott egv inget, majd újra rendelt, 
ivott, kiment pár percre és akkor már 
lepedőt, párnahuzatot lopott, maid 
újabb ingeket Lassan-lassan egészen 
gömbölyű lett a sok elrejtett fehérne­
műtől. A cigány éppen azt a nótát 
húzta, hogy „Kdáts.zik az, egy-kei'o- 
három-négv, a fehér lába szára ... 
amikor Mihalik felkelt és az egyik 
vendég elkiáltotta magát: Tényleg ki­
látszik valami ennél a vendégnél. A 
nadrágszár és kabát alól egy női kom­
biné és ing kandukált, fehérlett ki. Ek­
kor már alaposabban szemiigyre vei­
tek Mihalikot, meg is motozták s elő­
került az összes ellopott fehérnemű.

FERE
KÉS

amit italozás és cigánymuzsika hang­
jai mellett szedeti össze.

A bíróság Mihalikot hathónapi bör­
tönre ítélte a lopás miatt.

ÉRTESÍTÉS
azon hölgyek részére, kik 
kötnek, horgolnak vagy álta­
lában kézimunkáznak. — 
Megérkeztek az új gyapjú­
fonalak csodás választék­
ban. Ruha, kosztüm, pulló- 
ver fonalak gazdag szín- és 
minőségválasztékban. Ezen 
fonalakat még kora tavasz- 
szaí rendeltem és így az árak 
igen jutányosak- Egyben 
jelenteni, hogy függöny, 
csipke kelme raktáramat 
olcsó árak mellett kínálom 
eladásra. Érdeklődőket szí­
vesen látunk, — vásárlásra 
senkit nem késztetünk. — 
Pikó József kézimunkaüzlet, 
Kossuth-u., Városháza után. 
Takarékossági tag.
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Hősök naplója
1915. SZEPTEMBER 28.

1915. szeptember végén a volt debre­
ceni 2, henvéd huszárezred a Stcchod 
és Stry folyók között harcolt. E har­
cokban kiválóan vitéz magatartást .ta­
núsított ó-tordaí Székely Ferenc iohad 
nagy, mint a 2. lövész-század parancsno 
ka. Szeptember 28-án éjjel az oroszok 
meglepő támadást intéztek az ezrede, de 
különösképpen az említett század arcvo­
nala ellen. Székely főhadnagy nemcsak 
visszaverte az ellenség támadását, hanem 
annak súlyos és érzékeny veszteséget is 
okozott. Bátor és vitéz magatartásának 
volt köszönhető, hogy a szakadó esőben 
megkísérelt orosz átkarolás nem sikerült. 
Székely főhadnagy eredményes fegyver­
tényét újólagos legfelsőbb elismerésben 
részesítették, — miután ezt megelőzőleg 
már a 3. oszt. katonai érdemkeresztet is 
kiérdemelte.

Matolcsy Károly, a veit nyíregyházai 
14. közös huszárezred főhadnagya, 25 hó­
napon át végzett derekas harctéri szol­
gálata ak-ít számos véres ütközetben és 
válságos harchelyzetben adta tanújelét 
kimagasló személyes vitézségének, a len­
dületien elszántsággal párosult vállalko­
zó szellem dicséretes megnyilvánulásának 
és áldozatkész, odaadó példás köteles 
ségíeljesítésének.

Nevezett, mint helyi alkalmazású fő­
hadnagy, nemes becsvágytól és lelkese 
déstől vezérelve arra kért engedélyt, 
hogy 1916. tavaszán nyert 4 hetes sza­
badságát a 14. közös huszárezrednél a 
harctéren tölthesse el, ahol elöljárói ha 
marosan egy huszár lövész-század veze­
tésével bízták meg. Matolcsy főhadnagy 
a hadíiáradalmakkal miisem törődve, ön­
zetlen áldozatkészséggel és igen ered­
ményesen vette ki részét a huszárezred 
valamennyi fontosabb hadivállalsozásá 
bél. Különösen rátermett és vitéz ma 
gatartást tanúsított azokban a nehez és 
válságos harcokban, amelyeket a szóban 
forgó huszárezred 1916. szeptember 13 
28-ig vívott Erdély keleti határán a be­
tört oláh hadakkal. Az előnyomulás alatt 
mint egy különítmény elővédjének pa­
rancsnoka, embereinek élén legelői ha 
ladva, példás vitézséggel és körültekintő 
ügyességgel megtisztította Csíkszeredán 
túl az egész Uz völgyet a garázdálkodó 
oláh hordáktól. Egy erősebb ellenséges 
védelmi vonalat pedig lövész-századéval 
és 2 géppuskájával bátran megközelBelt, 
azt elszántan megtámadta és keménv, 
véres küzdelem árán rohammal el is fog­
lalta. Ezután pedig a menekülő ellenség 
hátvédjének jórészét ügyesen foglyul ej­
tette. Mindvégig erélyesen üldözve a 
visszavonuló oláhokat, lehetővé tette, 
hogy főcsapata zavartalanul és akadály­
talanul gyorsított ütemben nyomulhatott 
előre Míndszent és Cibakiaiva leié.

Kiváló személyes bátorsággal végre 
hajtott eredményes köteiességteljes lésé 
erf a hadídíszítményes és kardos 3. oszt 
vaskeronarenddei jutalmazták.
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Vizsgálat indúlt Romániában 
Sidorovíci orszagőrparancsnok ellen

Kormánybiztos a pefróleumválialaíok élén 
Anlonescu a hadsereg rossz kiképzéséről

A nemzetgazdasági miniszter kormány
öbb ' ' "

Bukarest, szeptember 27. (Búd. iudj 
A nemzetvédelmi minisztérium felülvizs­
gáltatja az 1939 márciusától a mai napig 
történt katonai behívásokat és mozgósí­
tási munkálatokat, különös tekintette! 
azok személyére, akik nem vonultak oe. 
Mindazokat, akiknek ügyét nem találják 
rendben, szigorúan megbüntetik. Ezzel 
kapcsolatban a nemzetvédelmi miniszté­
rium külön hivatalt állított fel ilyen fel­
jelentések részére. Ide tartoznak olyan 
katonai személyek elleni feljelentések is, 
akik az utóbbi időben vagyont szerez­
tek. - A lapok példaként közük, hogy 
Manuile Marin testörczredbeli törzsőr­
mestert hadbiróság elé állították a ka­
tonai behívások körül elkövetett vissza­
élései miatt. Manuile Marin háromeme­
letes bérpalotát építtetett magának és a 
lakásán tartott házkutatás alkalmával 
egymillió lei értékben váltókat találtak 
a különböző személyeknek adott köl­
csönről,

Varkolas Konstantin hadbírószázadost 
rendelkezési állományba helyezték, mert 
tisztiszolgáját, annak tényleges szolgá­
lati ideje alatt, szabadságon tartotta ba­
ri kétezer lei ellenében.

Sidorovíci volt országőr szervezett 
parancsnok ellen Anghelescu Stefan 
ingatlanügynek ielielentést tett, hogy 

megbízásából házat szerzett neki. 
Sidorovíci az eladóval külön megalku­
dott. az ő ügynöki jutalékát azonban nem 
fizete ki, sőt amikor kérte, letartózta­
tással fenyegette és kidobatta.

r- íTttsr •gmsg'k «WKWKK $ ’«■■W********®***®

Eltöröltek két adót a visszatért er­
délyi részeken. Romániában tudvalevőén 
a fogyasztók részére kiszolgáltatandó 
áruk után kétszázalékos nemzetvédelmi 
adót kelleti fizetni, de meg repülőkéivé-; 
illetékeket is szedtek. Dr Kacsóh Bálint 
államtitkár, az árellenörzés országos kor­
mánybiztosa előterjesztést tett Reményi- 
Schneller Latos pénzügy miniszternek 
ezeknek az adóiknak, illetve illetékek­
nek eltörlése érdekében. A miniszté­
rium intézkedése alapján az összes er­
délyi katonai közigazgatási szervek ren­
deletét adtak ki a szőbanlevő adók sze­
désének azonnali beszüntetése érdeké­
ben.

* Orvosi hír. Dr Ritter Sándor or­
vos rendelését megkezdte. Bur-ámd-a 
ucca 4. Telefon: 11-86.

HaRMAS leányikreket szült 
EGY BÖRVELY1 FÖLDMŰVES FELE­
SÉGE. Nagykárolyból jelentik: Börvely 
községben Gereben Sándcrné hármas ik­
reknek adett életet. Mindhárom újszülött 
leány. Anya cs ikrei jól érzik magukat. 
Minthogy a földműves család szegény, az 
újszülöttek neveltetését a község vállal­
ta magára,

Garai tánciskolájában (Varga u. 
42 ) minden szerdán. :• romba ton és 
vasárnap össztánc. Tanulókat még el­
fogadok.

A magyar földre menekült román 
zsidókat visszatolcncolják, A m? ,ar ha­
tóságok megállapították, hogy a vas­
gárdisták üldözése elöl nagyon sok ro­
mán honos zsidó szökik át a határon 
magyar területre Erdély több részében 
nagy számban találtak menekült román 
honosságú zsidókat. A beőzönlés meg­
akadályozása érdekében a hatóságok szi­
goréi rendelkezéseket Hoztak. A határt 
lezárják és a már átjött zsidókat vísz- 
szatérésre kényszeritik.

A Bíkur-Cholím Egylet imaszék- 
jeoyei Spitzer Hermann könyvnyom­
dájában válthatók. (Halköz 4. sz.)

biztosokat nevezett ki több r< máma; 
petróleumvállalat élére. Kormánybiztost 
kapott a Columbia, az .Astra Romána, a 
Romano Americana, az Unirea, a Con­
cordia, a Steaua Rr.mana és a Distribu­
te petróleumvállalat. A kormánybizto­
sok telies joggal befolynak a vállalat 
irányításába és ellenőrzik az .állam ér­
dekeinek tiszteletben tartását.

A nevezett vállalatok a Romániában 
levő legnagyobb petróleumtársaságok s 
angol, amerikai cs holland lőkeérdekelt- 
ségxiek.

Bukarest, szeptember 27. (Búd. lúd.) 
Ánionescu táborndk-államvezető mai. 
utolsó levelében a hadsereg költségve­
téséről és a kiképzésről ír.

Megállapítja, hogy az utóbbi tíz év­
ben a hadseregre az ország összköltség- 
vetésének 12—24 százalékát fordították. 
Dacára a csekély összegnek, a hadsereg 
ennek is csupán 75 százalékát kapta 
meg. Más államokban, ahol a hadsereg 
felszerelését fontosnak tartják, az őssz- 
költségvctés 30 60 százalékát fordítot­
ták a hadseregre.

A román hadsereg kiképzése ebből ki­
folyólag nem mehetett rendben.

A kiképzés nem volt megszervezve 
és nem történt lelkiismeretesen. Hi­
ba azonkívül, hegy a kiképzés el­

avult módszerekkel történt

és a hadsereg nincs korszerűsítve.

Főhercegnőnek adta ki magát egy 
I tanító idegbajos felesége. Budapestről 
I jelentik: Ma reggel egy feltűnően ide- 
I ges asszony a Déli-pályaudvar előtt 
i taxiba ült és a soííörnek azt az utasí 

tást adta, vigye őt a német követségre 
Útközben azonban megváltoztatta uticél- 
ját s más címet adott a sodornék. — A 
taxiszámla már 27 pengőt mutatott, mi 
kor a sodornék feltűnt az asszony za­
vart viselkedése es a főkapitányságra 
szállította gyanús utasát. A rendőrségen 
a különösen viselkedő nő felháborodot­
tan tiltakozott és kijelentette, hogy ő 
Habsburg Jolántha Mária Terézia és 
megbotránkozásának adott kifejezést, 
mert a taxisofiör a kocsikázásért 27 pen­
gőt követel tőle. Az állítólagos „Habs­
burg főhercegnő" a rendőrségen azt 
mondotta, hogy Becsből érkezett Buda­
pestre. A különös viselkedésű asszonyt 
rendőrorvossal vizsgáltatták meg, aki 
megállapította, hogy súlyos idegbajban 
szenved. A rendőrségen csakhamar kidé 
ritették. hogy az elmezavarodott asszony 
egy vidéki tanító felesége. A beteg nőt 
őrizetben tartjáks értékesítették a fér­
jét, hogy intézkedjék felesége elhelye­
zéséről

— Leesett a lóról egy fiatalember
Nagy János László 17 éves vasÖntötanu- 
ló Bezerédv ucca 20. szám alatti lakos 
úton egy lovat iártatott. A ló azonban 
úton egy levat járatott. A ló azonban 
gyenge volt, összerogyott és leesett a 
kövezetre a lovas is, aki kulcscsont­
törést szenvedett. A mentők részcsitet- 
ték első segélyben, maid a lakására szál­
lították.

— Megkéselte a barátja. Jónás János 
10 éves raktári munkás, József kir. her­
ceg uccai lakos pénteken délelőtt az 
egyik Hatvan uccai vendéglőből jött ki. 
amikor egyik barátja késsel oldalba 
szúrta. Jónás könnyebb sérülést szenve­
dett. A késelés ügyében folyik a vizs­
gálat.

A „Ferenc József" keserüvíz 
régóta kitűnően bevált háziszer megrög­
zött székrekedésnél és annak mindenféle 
káros következményeinél; biztos, enyhe 
cs gyorsan ható természetes hashajtó, 
mely számos betegségnél az emésztést 
javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze 
meg az orvosát!

A légiriadók miatt nagy késésekkel
kézbesít az angol posta. Stockholmból 
jelenti az NST: Az angol posta az adan­
dó légiriadók következtében napok, sót 
hetek múlva kézbesíti ki a küldeménye­
ket. A Dagens Nyheter londoni tudósí­
tója arról számol be, hogy egy távirat 
néha három nap múlva érkezik mey a 
Cifyből London egyik külvárosába. Kü­
lönösen a legutóbbi napokban vált szin­
te lehetetlenné a levelek és csomagok 
kézbesítése, aminek következtében az 
üzleti élet is zavarokkal küzd, A Stock­
holms Tidningen azt írja, hogy az egyik 
40 km. távolságban levő városból 3 nap 
múlva érkezett meg egy távirat London­
ba. Amidőn a távirat feladója ezért pa­
naszt emelt, közölték vele, hogy az an­
gol posta a táviratokat vasúton küldi.
Á levelek legalább egy heti késessel ér­
keznek a cimzeithez. — Maga az angol 
Daily Telegraph is azt írja. hogy a postai 
kézbesítés rövid távolságokon is négy 
napot vesz igénybe. Megfigyelték, hogy 
a postahivatalokban a postazsákok na­
pokig hevernek anélkül, hogy törődné­
nek velük.

Áramszünet. Tisztelettel értesítiÜK 
áramfogyasztó közönségünket, hogy e ho 
29-én. vasárnap, a hálózatunkon eszköz- 
lendö javítások miatt áramszünetet tar­
tunk a következő helyeken és időben: 
d. e. 5—9 óráig Piac utca 2—22. sz -ig, 
Kossuth u. eleje, Dégenfeld tér. Kálvin 
tcr. Péteríia u. páros oldala 28. sz.-ig. 
Rnthermere u. Világítási vállalat.

Felöklelte a tehén. Durus János 17 
éves dnrusai fiatalember egy tehenet 
vezetett át az egyik tanvárói a községbe. 
Útközben azonban a tehén valamitől 
megvadult és a fiúnak esett, akinek a 
fejét is megtaposta. Az arraiárók az út- 
szélí árokban találtak a több sebből vér­
ző, eszméletlen fiúra, akit azonnal bc- 
„zállitotak a nagysomkúti közkórházba. 
Eddig még nem tért magához. Orvosi vé­
lemény szerint Durus János koponya- 
alapi törést szenvedett cs felépüléséhez 

evés a remény.
- A Városi Zeneiskolában beiratkozni 

még lehet az összes fő- és mellékiansza- 
kokra és a zenei-előkészítő (óvodai tan­
folyamra a hivatalos órák alatt naponta 
d e. 9 1-ig és d u. 3—6-ig Vár u. 1. 
sz. (Telefon 23-96.1 — A fúvóstanszak­
ra (ingyenes) felvételi vizsga f. hó 28-án 
d. u. 5 órakor lesz a Zeneiskolában. —- 
Reiratási díj 6 P.

Egy nyomorék fiú hirtelen halála.
A múlt nap hirtelen meghalt Volosi- 
n'>vszk"- János 15 éves siketnéma hajdú­
böszörményi gyermek. A fiú teljesen 
nyomorék volt és felügyelet mellett la­
kott Hajdúböszörményben. A halál hir­
telen következett be és amikor rátalál­
tak, már órák hosszat balotf volt. A ha­
láleset rejtélyesnek tűnt fel és az első 
percekben öngyilkosságra, esetleg bűn­
tényre gondoltak. Meg is indult a nyo­
mozás és az kiderítette, hogy bünténv 
nem forog fenn: szívbénulás okozta a hir­
telen helált. Az ügyészség meg is adta 
a temetési engedélyt.

-— Honosítás. A m kir. Belügyminisz­
ter úr az orosz állampolgár Vendé Ist­
ván (Ukraina) Cherzon 1891. évi szüle­
tésű gázvezeték szerelő debreceni lakosi 
feleségével, az 1890 évben született Pap 
Juliannával együtt a magyar állam kö­
telékébe felvette, illetve honosította. 
Polgármester.
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Erős éjjeli lehűlés
A Kárpátok medencéjében megszűnt 

az észaiKÍ légáramlás és ismét délí-dél- 
nvugatí szél indult meg.

Idő jóslás: Délnyugati, nyugati szél, iel- 
hőátvonulások, északnyugaton esetleg 
kisebb eső, erős éjjeli lehűlés, nappali 
hőmérséklet alig változik.

Szombaton délelőtt közgyű­
lést tart Hajdúvármegye

Hajdú vármegye szombaton délelőtt fél 
10 órakor közgyűlést tart a vármegye 
háza közgyűlési termében. Ezt megelő­
zőleg pénteken a vármegyei törvényha­
tósági kisgyülés tartott ülést Losson- 
c z y István főispán elnökletével és pont­
ról pontra letárgyalta a közgyűlésre ke­
rülő tárgysorozaton szereplő ügyeket. 
Egyhangúlag, vita nélkül fogadták el a 
tárgysorozati ügyeket és terjesztik a köz­
gyűlés elé.

A közgyűlés tárgysorozatán kívül 
R á s ó István alispán több előterjesztést 
tett, így bejelentette, hogy Ron esik 
Jenő tüzoitófőparancsnok a vármegyei 
tűzrendészet; felügyelői tisztségről le­
mondott, mert a kerületi tűzrendészet 
élére került s így helyére dr J 6 n a Má­
tyás tb. vármegyei főjegyzőt jelölték. A 
kisgyülés a bejelentést egyhangúlag tu 
domásul vette s egyben az alispán ja­
vaslatára vitéz Roncsik Jenőnek és 
a korábban eltávozott Vtcscy Zoltán 
gazdasági felügyelőnek a kisgyülés leg 
teljesebb elismerését és lelkes ügybúz- 
galmukért köszönetét nyilvánította.

Tudomásul vette a kisgyülés azt az a'- 
bpáni előterjesztést is, hogy a x-árme- 
gyei útfenntartó napszámosok napi mun 
kabérét 2 pengő 50 fillérben állapították 
meg Emellett minden gyermek után napi 
20 filléres pótdíjat is fizetnek az útfenn­
tartó napszámosoknak.

Nyolc hónapi börtönre 
ítélték a sikkasztó fuvarost

A debreceni kir. törvényszék pén­
teken tárgyalta Balázs János deb 
receni fuvaros bíínperét, akit sikkasz­
tás bűntettével vádolt az ügyészség 
képviseletében Telkes Béla kir. 
ügyész. Balázs már többször volt bün­
tetve. A vád az volt most ellene, hogy 
a kiváltásra átadott utalványokat, 
amelyek fára és. szénre szóltak, ki­
váltotta, el is fuvarozta, de nem a 
megrendelőnek, hanem a saját céljai­
ra. F e h é r Gyula és Deutsch Mik- 
s a tett panaszt az utalványok alapján 
kiváltott és elsikkasztott famennyiség 
miatt, amely 13, illetve 11 mázsa volt.
A bíróság a bizonyítási eljárás lefoly­
tatása után Balázst sikkasztás bün­
tette miatt nyolc hónapi börtönre ítél­
te. Balázs súlyosnak alálíaz ítéletet és 
fellebbezett enyhítésért.

Meghalt a ráomlott fal miatt
Részletesen beszámoltunk arról a 

szerencsétlenségről, amely az Epres­
kert uccán történt,

K á t a i Gábor 63 éves ny. vasutas 
egyik ismerőse, Molnár Mihály ha­
zában a falbontásnál segédkezett és 
munka közben a fal rácmlott. Súlyos 
sérüléseket szenvedett és a mentők 
beszállították a sebészeti klinikára, 
ahol a gondos ápolás sem segíthetett 
rajta: pénteken reggel belehalt sérü­
léseibe,

A halálos kimenetelű faíbeomlás

Keletmagyarország válogatott csapata
október 6-án vasárnap Békéscsabán a 
Déli Alosztály válogatott csapatával 
küzd a Szent Korona Kupáért. Kelet vá­
logatott csapatát hivatalosan hétfőn ál­
lítják össze, de már kicjlöltek egy kere­
tet, amelyből véglegesen összeállítják a 
válogatott csapatot. A csapat zömét a 
DVSC adja. liven a keret: kapusok Kes­
keny DVSC, Márki NyTVE, hátvédek 
Csókái DVSC, Erdélyi DVSC, Radík

Rusj fedezetek Elek DVSC, Erdei DVSC. 
Gerda NyTVE, Pocsay NyTVE, Kábái 
NvKISL. csatárok Dombovári-Drab DV 
SC, Sidlík DVSC, Drotái- DEAC, Csan- 
csínov Rusj, Hajlik Rusi. Kakán Rusj 

beteg. így nem lehet rá számítani. A ke­
retbe, illetve a válogatott csapatba a 
vasárnapi formák alapján még be lehet 
jutni.

Sportnapló

ügyében folyik a vizsgálat a felelős­
ség kérdésének tisztázására és meg­
állapítására.

Gyászrovat
Sirköavatás. Boldogult férjem, illet­

ve k. apám, Feldman Jenő sírkövé­
nek felavatása vasárnap, szeptember 
29-én 11 órakor lesz. Özv. Fddman 
Jenöné és Mező Ármin.

Síremlékavalás. Néhai dr Szenes 
Zsigmond gyermekorvos síremlékének 
avatása szeptember 29-én, vasárnap 
déli 12 órakor lesz a zsidó temetőben.

Az ifjúsági válogatott Debrecenben 
játszik a déli válogatottal, Az ifjúsági 
keret a következő: kapusok Vágó Var­
gakert, Szombatin DEAC, hátvédek Oláh 
F. DVSC, Takács Balmazújvárosi SC, 
Elischer DM1E, fedezetek Matolcsy 
DVSC, Erdei DMTE, Pásti DVSC, Bog­
dán Rusj, csatárok Gyulai DVSC, Tisza 
DVSC, juchxvíd Rusj, Bodony DEAC, 
Béres DVSC, Beluch Tégiáskert. A keret 
még üt is csak ideiglenes. Sajnos, sok 
játékos, Elekes PMÁV, Sándor MVTE, 
Szűcs DVSC, Juhász NyTVE má túlkoros 
és így nem játszhatnak, mert csak 1921. 
évben és a később született játékosok 
szerepelhetnek az ifjúsági csapatban és 
válogatottban.

A magyar válogatott csapatban válto­
zás állt be. Tihanyi a nagy csapatból ki­
került a B. válogatottba és Kiszely meg 
a B-böl a nagy válogatott balösszekö­
tője lett. Kínos az ilyen intézkedés, mert 
vagy jó volt Tihanyi a válogatottba hét­
fon és akkor jó a hét xrégén, vagy nem 
volt jó sem elébb, sem most. így csak a 
játékost járatják le és teszik tőnkre és 
komolytalanná x^álik a válogatás is.

A magyar B. válogatott Belgrádban 
játszik \rasárnap, A magyar válogatott 
magyalos ruhában utazik Belgrádba a 
mérkőzésre.

A DVSC vasárnap a Kassai AC ellen 
játszik bajnoki mérkőzést a Stadionban 
A DVSC x'alószínü összeállítása a Kas­
sai AC ellen a következő: Keskeny — 
Csókái, Erdei — Gere, Erdei, Gálámbo- 
si — Dombóvári, Szabó, Sídlik, Elek 
Nagy. Kristóf és Vöröss játékára még 
mindig nem számítanak.

A keleti alszövetségi bajnokságban 
eddig a legjobban a Nyíregyházi Vasutas 
SC áll és ez a csapat látszik a legerő­
sebbnek a mezőnyben. Mellette a Püs 
pökladányi MÁV TK és a Debreceni 
Egyetemi AC látszik a legjobban ki­
egyensúlyozottnak, bár ip formák még 
nem alakultak ki teljesen.

A Magyar Atlétikai Szövetség" megbí­
zásából a DEAC szeptember 29-én dél­
után fél 3 órai kezdettel az egyetemi 
sporttelepen rendezi meg a xádéki és ke­
rület: egyesületi bajnokság II. forduló­
ját a DEAC és DGASE között a követ­
kező verseny szám okkal: 100, 400, 800, 
1500 és 3000 m-es síkfutás, 110-es gát­
futás, 4X100 és 10X400 m-es váltófutás 
magas-, távol- és rúdugrás, súlylqkés, 
diszkoszvetés. Versenyszámonként és 
egyletenként két atléta és egy váltó 
eredménye számít. Egy x-ersenyző csak 
két egyéni futószámban, az ügyességi 
számofeban, a x’áltókban indulhat. A xTer- 
senvben az összes korosztályok résztve- 
hetnek anélkül, hogy ifjúsági vagv ser­
dülő jellegüket elvesztenék. A bajnok­
ság eredményét a következőkben álla­
pítják meg: a kijelölt versenyen részt­
vevő egyesületek számonként elért két 
"egjobb eredményét a tízes küzdelem 
szerinti táblázat pontszámaival fordu­
lónként értékelik és ezt összegezik. A 
két fordulóban elért pontszámok össze­
ge adja a végső eredményt.

A főiskolai teniszbajnokságon a csa­
patban a DEAC x-áltakozó eredménnyel 
látszik. Az egyéniben Barabás Miklós 
Debrecen győzött, a bajnokság közte és 
Csink MAFC között dőlhet el. Pénteki 
eredmények: Férfi egyes: Csink—Szigeti 
6:0, 6:0, Bartos—Kesztyűs 6:0. 6:1 Ba- 
rabás—Pató 6:0. 6:1. Patak—Szabó 6:3, 
6:0, Csapó—Ifjú 6:4, 6:3, Horváth—Mádi

6:0, 6:0. Férfi páros: Csapó, Horváth - 
Tamássy, vitéz Sréter 6:1, 6:1. Csapat- 
versenyben MAFC—BEAC 3:1. DEAC- 
TSC 3-1, KEAC PEAC 3:1, KEA-C 
DEAC 3:1, TFSC—BEAC 2:2.

Pénteken kezdődött a háromnapos ju- 
gosziáv-magyar teniszmérkőzés Mária 
királyné serlegéért a Margit szigeti disz- 
pálván. A mérkőzés állása az első napon 
1:1 arányban döntetlen.

A német lapok lillei jelentése szerint 
az északfranciaországi német hatóságok 
a francia illetékesekkel karöltve nagy­
szabású újjáépítő és a munkanélküliség 
kiküszöbölésére irányuló programot dol­
goztak ki Lilie, Roubaix és Tourcoing 
iparvidéke számára. A tervek megvaló­
sításara négymillió munkanap szükséges 
s ezáltal a munkanélküliek hosszabb 
ioőre foglalkozáshoz jutnak. Tervbevet­
ték többek között, hogy Lille körül le­
bontják az elavult erődítményeket és 
helyettük sporttelepeket építenek. A vá­
ros régi fellegvárát azonban érintetlenül 
hagyják. Mindezeket a közmunkákat jö­
vő tavaszig be akarják fejezni.
,«BTig..!W ti.Jifc^^r.'saaawiwnB

MOZI
Az alvilág vendége

(Vígszínház)
Vidám kalandortörténet, aminek a kö­

zéppontjában nagy svéd iparvezér áll. - 
Egy merész üzleti tranzakció szükséges­
sé teszi, hogy az iparmágnás egyelőre 
eltűnjék Stockholmból s ez idő alatt mu­
latságos kalandokba kex-eredik: össze­
köttetésbe kerül az alvilággal, pincér, 
majd soffőr lesz egy világhírű énekes­
nőnél. közben pedig a lánya egy újság­
íróval együtt állandóan nyomon követi. 
A vége természetesen halmozott szeren­
csés befejezés: az iparvezér a részvény- 
többséghez megszerzi az énekesnőt is 
feleségül és nem vitás, hogy házasságba 
torkollik a lánya és az újságíró üldöző 
útja is. Szórakoztató, ötletes és vidám 
film, teljesen súlytalan ugyan, de mulat­
ságos és fordulatos. Az iparx-ezért a film 
első számú kalandora, Hans Albers 
játssza, kissé megöregedve is daliásán, 
könnyed humorral és ügyes karrikirozó 
tudással. Hilde W i e s n e r ruhában és 
ruha nélkül is nagyon mutatós, érdekes 
színésznő, Charlotte l h i e 1 e remek 
északi típus, Werner F u e t t e r e r ak­
tivitása jól hat és a többi szereplő is - 
élükön a jellegzetes jassznő Hilde S e - 
s á k k a ! — helyes figurákat ad, — A 
híradók aktuálisak.

Filmfutár
Az első szovjetorosz film a közeli na­

pokban bemutatásra kerül a magyar kö­
zönség előtt. Nagy Péter a film címe, 
a forgatókönyvet Alexej Tolstoj, a nagy 
Jolstoj Leó leszármazottja írta. A tör­
ténelmi film két esztendei készült és az 
orosz filmművészet legkitűnőbb repre­
zentánsai játszák. Az eseményszámbame- 
nö orosz film bemutatását, amennyiben 
Magyarországon orosz filmet még eddig 
sohasem játszottak, érthetően nagy ér­
deklőrés előzi meg.

Hosszú szünet után Fedák Sári ismét 
a mozivásznon szerepel A kiváló szí­
nésznő Barabás Pál Hazafelé című film­
jében játssza a vezető szerepet Csortos 
Gyulával, Mészáros Ágival, Rácz Valival

őszi újdonságok
nagy raktára
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és vitéz Haimássy Lajossal. Az amerikás 
magyarok éleiét látjuk megelevenedni a 
filmben, akiket a honx'ágy a jólétből is 
hazaszelít. Fedák Sári igazi művészettel 
alakítja az L j\ ílágba szakadt magvar 
asszony szerepét. A bemutatón a filmnek 
es Fedák Sárinak igen nagy sikere volt.

Kieseit az orvosi 
várószoba ablakán

Különös körülmények között érié 
baleset Moldov ányi Aranka, 
Széchenyi ucca 90. szám alatti la­
kost.

A délutáni órákban elment dr W e- 
z e c z h \ Oszkár orvos Batthyány 

ucca 17. szám alatti rendelőjébe. Ott 
a várószobában a jó időben nyitva 
veit az ablak és így az ablakba ült. 
Rövid idő múlva elszédülhetett, vagy 
nem vigyázott kellőképpen és kieseit 
az ablakból, az első emeletről és az 
udvarra zuhant.

Súlyos sérüléseket szenvedett, 
kulcscscnitért és valószínűleg belső 
serülései is vannak. A mentők részes,- 
tették első segélyben. A balesetet az 
eddig; adatok szerint saját vigyázat­
lansága okozta.

LEHET TÁVIRATOZNI ERDÉLYBE 
Budapest, szeptember 27. (MTI) A ke­

reskedelem és közlekedésügyi miniszter 
a Magyar Szent Koronához visszacsatolt 
keleti es erdélyi országrészeken a ma- 
gantaviró forgalmat megnyitotta. A táv­
iratok az anyországban érvényes felté­
té,ekés díjtételek mellett adhatók fel, 
boveeb felvilágosítást a postahivatalok 
adnak.

TÖMEGESEN TaVOLITJÁK EL 
A MAGYAR VASUTASOKAT 

ROMÁNIÁBÓL

Budapest, szeptember 27. (Magyar 
avirati Iroda) A román államvasutak 

meg szeptember 5-én rendeletet bocsá­
tottak ki, amelyben tömegesen helyez­
tek at a magvar nemzetiségű vasutaso­
kat a becsi döntés értelmében Magyar- 
országnak átadandó területekre. E ren­
delet következményeképpen a magvar 
nemzetiségű vasutasokat tömegesen tá- 
xMitjak el Romániából. Egyedül Piskin 
340 magyar vasutas család várakozik, 
hogy őket a Magyarországnak átadóit 
területre szállítsák.

A GAZDASÁGI AKADÉMIA 
IGAZGATÓJA BUDAPESTEN

G u 1 y á s Antal professzor, a Pal­
ién aRdafágÍ Akadémja igazgatója 
tegnap Budapestre utazott. Budapesti 
útja során megjelenik a földművelés­
ügyi es kultuszminiszterek előtt Be­
avatottak tudni vélik, hogy Gulyás 
Antal akadémiai igazgató budapesti 
ut,a összefüggésben van azzal, hogy a 
pallag. gazdasági akadémia beolvad a 
debrecen, Tisza István tudomány- 
egyetemoe. mint az egyetem mező- 
gazdasági fakultása.

METEOR
Szombaton, vasárnap; „JAUREZ* 

(Viva Mexíce!) Belie Davis, Paul Muni 

Keddtől: „VaRLAKí“
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RADfO>/-
Állandó műsorszámok hétköz­
napokon Budapest 1, műsorán:

6.-10: Ébresztő. Torna. 7.00: Hírek. Köz­
lemények. Étrend. Hanglemezek. 10.00; 
Hírek. 11.10: Nemzetközi vízállásjelentés. 
12.00: Harangszó. Himnusz. Időjárásjelen- 
tés. 12.40; Hírek. 1.20: Időjelzés, időjárás- 
és vízállásjelentés. 2,30: Hírek. 2.45; Mű­
sorismertetés. 3 00: Árfolyamhírek, piaci 
árak, élelmiszerárak. 4.45: Időjelzés, idő- 
járásjelentés, hírek. 5.00: Hírek szlovák 
és ruszin nyelven. 7.10: Hírek magyar és 
román nyelven. 9,00; Hírek német, olasz, 
angol és francia nyelven, majd hírek és 
időjárásjelentés.

~~ SZEPTEMBER 28.

Budapest 1.

10.00 Hírek. 10.20 Mátyás szülővárosa: 
Kincses Kolozsvár, Felolvasás. 10.45 Mit 
nézzünk meg? A felsömagyarországi ha­
bán kerámia emlékeit a Nemzeti Múzeum 
ban. Ismerteti Báranyné Oberschall Mag­
da dr. Felolvasás. 11.10 Nemzetközi víz- 
jeizőszolgálat. 12.00 Harangszó. Him­
nusz. —■ Idöjárásielentés. 12.10 A Rádói 
Szalonzenekara. 12.40 Hírek. 1.20 Időjel­
zés, időjárás- és vízállásjelentés. 1.30 
Hanglemezek. 2.30 Hírek. 2.45 Műsoris­
mertetés. 3.00 Árfolyam hírek, piaci árak, 
élelmiszerárak. 4.10 Ifjúsági rádió. A hős 
középcsatár. Sporthangját ék. Irta Arató 
Béla Vezeti Kilián Zoltán. Előadják gyer­
mekszereplők. 4.45 Időjelzés, időjárásje­
lentés. hírek. 5.00 Hírek szlovák és ru­
szin nyelven. 5.15 Kiss Lajos cigányze­
nekara. 5.45 Az idei rádiókészülékek is­
mertetése. Kádár Géza posta s. mérnök 
postamüszaki előadása. 6.10 Az Arany- 
hegedű pályázat keretében az Aranyhe­
gedű győztesének, a rendőrzenekarnak a 
hangversenye. 7.10 Hírek magyar és ro­
mán nyelven. 7.25 Ladikon a tiszai ha­
lászokkal. Közvetítés Tápéról. Beszél Bu­
ti inszky Sándor. (Hangfelvétel.) 7.50 Ló­
versenyeredmények. 8.00 Hegyaljai szü­
ret. Hangjáíék. Irta ifj. Ambrózy Ágoston 
és gróf Haller Alfréd. Rendező Csanády 
György'. 9,00 Hírek német, olasz, angol és

francia nyelven. Majd Hírek és időjarás- 
ieícntés. 10.00 Mindenből egy keveset. 
Közvetítés az Ostende-kávéházból Köz­
reműködik Buttola Ede tánczenekara és 
a Rajkó-zenekar. 11.00 Hanglemezek.
0.05 Hírek.

Budapest 11.

5.50 Kiss Lajos cigányzenekara. 6.30 
A földművelésügyi minisztérium mező - 
agzdasági félórája. 7.15 Tánclemezek. — 
8.00 Hírek, ló verseny eredmények, hírek 
szlovák és ruszin nyelven. 8.25 Brahms 
H-dur zongorahármas. Előadja a debre­
ceni zongorahármas. 9.00 Közvetítés a 
Valéria-kávéházból. 9.35 Időjárásjelcntés.

RENDELET
A BELVIZEK ELVEZETÉSÉRŐL.

Budapest, szept. 27. (Mii) A hivata­
los lap kormányrendeletet közöl, hogy a 
téli és tavaszi árvizek folyamán az ez 
évben keletkezett belvizek elvezetésére 
a szükséges csatornák, árkok, csővezeté­
kek létesítését a hatóság, a vízjogi en­
gedélyezésekre nézve fennálló rendes 
jogszabályoktól eltérően a legegysze­
rűbb és lényegesen megrövidített eljárás 
lefolytatása után elrendelhesse. Minden 
birtokos köteles tűrni, hogy hatósági ha­
tározat alapján birtokán keresztül a víz 
át- vagy levezettessék és a szükséges 
munkálatok elvégeztessenek. A rendelet 
:t vízlevezetéssel okozott kárért való 
kártalanítást szigorúan körülhatárolt és 
csak igen kivételes szűk térre szorítja. 
A kártérítési igén\ kérdésében pedig a 
bírói utat kizárja. A vízlevezető müve­
ket. amennyiben azok az elfoglalt terü­
letek használatát meggátolják, mihelyt 
csak lehetséges, de legkésőbb egy éven 
belül meg kell szüntetni és lehetőség 
szerint a korábbi állapotot helvre kell 
állítani. A rendelet kiadására azért volt 
szükség, mert az idei árvizek során az 
egyes helyeken jelentékeny mezőgazda- 
sági művelés alatt álló területeken visz- 
szamaradtak belvizek s ezek elvezetésé­
ről gondoskodni, kell, hogy az említett 
területek a mezőgazdasági termelés szol­
gálatába mielőbb bekapcsolhatók legye­
nek.

A TERMÉNYEK ÉS ŐRLEMÉNYEK 
KÖTELEZŐ BEJELENTÉSI HATÁR­
IDEJE SZEPTEMBER 28-AN JÁR LE
A korábban hirdetményekben, falraga­

szokon és a napilapokban közzétett 
6530—1940. M. E. sz. kormányrendelet 
szerint mindenki, akinek birtokában az 
1940. évi szeptember hó 20-iki állapot 
szerint kiilön-kiílön 1 (egy) q-t megha­
ladó búza, rozs. kétszeres, zab, árpa, 
vagy ezekből készült 50 (ötven) kg.-ot 
meghaladó őrlemény és malomtermék 
(liszt, dara, korpa, hulladék), továbbá 20 
(húsz) kg.-ot meghaladó bab. borsó, len­
cse és morzsolt állapotban 5 q-t, csö­
ves állapotban 7.5 q-t meghaladó tenge­
rikészlete van, tartozik a teljes készle­
tét nyolc nap alatt pontosan bejelenteni.

A közélelmczés biztosítására vonatko­
zó rendelethez fűződő igen nagy fontos­
ságú érdekekre és a bejelentés elmulasz­
tásával járó súlyos büntetésre hivatko­
zással újólag figyelmeztetem az össszcs 
érdekelteket, hogy bejelentési kötele­
zettségeiknek múlhatatlanul tegyenek 
eleget.

A bejelentést 1940. évi szeptember hó 
28-ig bezárólag a \ árosi Közélelmezési 
Ügyosztály termelői irodájában (Piac u. 
28. sz. alatt, a volt Fiírdögondnoki Hi­
vatalban) az ott beszerezhető bejelentő­
lapon eszközölhető elszámolás és fele­
lősség mellett aláírva kell megtenni. 

Debrecen. 1940. szeptember 27,
Polgármester.

HIVATALOS HIRDETMÉNY

a Debreceni Helyi Vasút r. t. Széchenyi 
utcai autóbuszjáratai engedélyének meg­

hosszabbítása tárgyában.
Az 57.000—1931. Kó M. sz. rendelet 

13. §-ának 2. pontja értelmében köz­
hírré teszem, hogy a Debreceni Helyi 
Vasút r. t. részére engedélyezett Szé- 
henyi utcai autóbusz járatok engedély- 
okiratát f. évi szeptember hó 1-töl kez- 
dődőleg 1941. évi december hó 31-ig 
terjedő időtartamra a jelenlegi feltéte­
lek mellett meghosszabbítottam.

A vonatkozó véghatározatom 15 nap 
múlva válik jogerőssé.

Debrecen. 1940. szeptember 24.
Polgármester.

HIRDETMÉNY.

Értesítjük a város n. c. fürdőközönsé­
gét, hogy a nagyerdei fürdötelep nyitott 
fürdője (strand) az idény befejezték 
tekintettel e hó 30-án bezár,

A régi beosztásban továbbra is üzem­
ben marad a tbermál és kádfürdők, va­
lamint az cgvéb gyógvkiszolgáltatások 

Fürdő nyitva reggel 7-tól este 19-ig. 
Felhívjuk a n. é. közönség figyelmet 

arra. hogy a jegypénztár október 1 -tol 
a thermálfiirdő felőli bejáratnál szolgál­
tatja ki a jegyeket. A fürdőbe \ aló be­
járás is erről történik.

Igazgatóság.

HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város törzsgulvájából 
több létszámfeletti meddő és tias tehén, 
koros és fiatalabb bika kerül eladásra 
a í. évi október hó 7-én d. e. 9 órakor 
a Barom vásártéren tartandó országos va­

sáron.
Debrecen. 1940. szeptember 27.

Polgármester.

HIRDETMÉNY.

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy 
Debrecen és Berettyóújfalu között ez évi 
október hó 1-töl kezdve a 106. és 103. 
sz. autóbuszjáratainkat ismét közleked­
tetni fogjuk. A 103. sz. járat az eredeti 
menetrendnek megfelelően Hajdúszová- 
ton át jön Debrecenbe, minek folytán 
ugyané naptól kezdve a 105. sz. járatnak 
Hajdászováton át való közlekedése meg­
szűnik és az eredeti menetrend szerint 
Mikepércsen át fog ez a járat közleked­
ni. Debrecen. 1940, szeptember 27.

A Debreceni Helyi Vasút 
üzletigazgatósága

A szerkesztésért és kiadásért fele­
lős: THURY LEVENTE. Laptulajdo­
nos: Tiszántúli Független Újság Vál­
lalat. Nyomta a könyvnyomta tás 500. 
évében: Nagy Károly Grafikai Mű- 
intézete, Debrecen, Ferenc József út 
49. szám,

Apróhirdetések
BMUvuü

Tanulólányí
felvesz Hegedűs Kata kalap­
szalon, Bika bérház. 1558

Állási UeeesáU^

Perfekt
könyvelő ,,Szerényigényű., 
jeligére irodai alkalmazást 
keres. 1551

kiadd lakás___ _

Kőzpontiííitéses,
félemeleti szép uccai szoba 
1—2 személy részére kiadó, 
esetleg teljes ellátással. Cím 
a kiadóban. 1421

Egy
szoba, előszoba mellékhelyi­
séggel ügyvédi irodának, vagy 
orvosi rendelőnek kiadó, — 
Hatvan u. 37. 1560

Modern
összkomfortos 3 szobás la­
kás, november elsejére kiadó 
Érdeklődni Freund és Rosen­
baum cégnél, Piac u, 67. 1555

Szép,
tiszta bútorozott szoba fia­
tal nőnek kiadó, Vörösmarty 
ucca 10. 1553

Különbejáratú
uccai elegánsan bútorozott 
szoba fürdőszoba használat­
tal kiadó, Miklós ucca 18. 
jobbra. 1493

Garantáltan
tiszta két egymásbanyíló uc­
cai bútorozott szoba külön- 
bejárattal, fürdőszoba hasz­
nálattal kiadó, Széchenyi u. 
12. szám.

lakást Uecesák_

Egyszoba
konyhás lakást keresek, le­
hetőleg a belvárosban. Cím 
az anyakönyvi hivatalban.

íiadás

Szürke
női átmeneti kabát jó álla­
potban eladó, Széchenyi u. 
12. szám, uccai lakás. 1501

Bordóra
festett ebédlőberendezés el­
adó. Megtekinthető délután 
3—5-ig, Lorántffy u. 30. má­
sodik lépcső. 1548

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Újságban hétköznap 51 
fillér, vasárnap 70 üli- Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirde­
tésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig fel- 

kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József ét 49. sz. Telefon: 21-52.vesz

Eladó méh családok.
21 család méh bőséges méz­
készlettel 23 NB keretes, 
majdnem új vándorkaptárak- 
ban eladó. Értekezni Magoss 
György tér 19, alatt. 1554

Tankönyvek,
kereskedelmi II., III. IV. osz­
tályába valók eladó, Diófa u. 
15. szám, 1467

mei

Vennék
24-es, vagy 25-ös fehér gyer­
mekhócipőt. Cím a kiadóban.

1385

Tengerit,
50 mázsát vennék. Címeket a 
kiadóba kérek. 1404

Ajánlatt

Ne dobja el
ócska kalapját! 1 50 P-ért 
újjáalakítja, nyúlszőrkalapot 
2 P-ért. Weinberger Jenő ka­
lapos, Széchenyi u. 7. 2663

P 6-ért
női divat kalapok, angol for­
mák. Alakítás 2,—-. „Kalap- 
ipar", Széchenyi u. 7. 1499

Hálószobák,
ebédlők, kombinált szobák, 
konyha berendezések Sala­
mon bútorüzletében. Jó mi­
nőség, előnyös árak. Részlet­
re is, Hunyadi u. 2. sz. alatt.

1531

Eltörött
dísztárgyak, mppek, vázák 
javítása szakszerűen olcsón, 
Bárány rádiósnál, Piac ucca 
40. Hangya átjáró. 1410

Kész
bundák, alakítások, minden­
féle szőrmeáruk olcsón be­
szerezhetők Altmann szűcs­
nél, Miklós u. 2. Takarékos- 
sági tag. 1509

Esőernyőt
legolcsóbban a készítőtől ve­
gyen, javítás, áthúzás, Ernyő 
szalon. Piac u. 77. 1324

különféle.

Kóser
hordós káposzta, kóser szap­
pan Kupfernál, Pásti sarok.

1556

Szerényigényű,
intelligens lakótársnőt kere­
sek, mindennemű varrást, ja­
vítást, harisnyatalpalást ké­
szítek. József kir. herceg u. 
22., kis lakás. 1192

Házi
varrást vállalok, felső- és fe­
hérneművarrást. Cím a ki­
adóban. 1057

Bútorok
megőrzését, eladását vállal­
juk, Mindent legolcsóbban 
beszerezhet a Vagyonmentő- 
nél. Hunyadi u, 22. 1552

Oldatos.
Gyors-

és gépírásra iratkozzék be a 
Naményi Gyors- és Gépíró 
Iskolába. Batthyány u. 1. I. 
emelet. Államvizsga, állásba- 
heiyezés.

Zács

Varrónő
bécsi gyakorlattal házakhoz 
ajánlkozik, Arany János u 
15. szám.

Társ.
13—15000 pengővel földbér­
lethez társnak keresek. Cím: 
Széchenyi u, 8. trafik. 1550

Nagynívójú
fodrászüzlet nyitásához pén­
zes társat keresek. Cím a ki­
adóban. 1559


